Aby jste věděli:
Jsem v Cibulkových seznamech STB.
Kdykoliv na tyto seznamy přišla řeč, vždy jsem se vyjádřil, že v nich jsem taky. Mnozí z vás si vzpomenou, že je tomu tak. Co se týče mne a T.O.Wampirs, spíš bych se divil, kdyby si nás soudruzi z STB nevšimli. Příliš jsme vyčnívali.

Někdo se 24 let po listopadu 89!!! VELMI  snaží, aby se to vědělo – a není to jen Karel Jef Světnička…

To, co následně tady píšu, není k mému chlubení, ale aby jste věděli a dali si věci do souvislosti…

Stanislav Johnki Galásek – jsem zakladatel poměrně známé (po celé ČSSR), slovutné trampské osady WAMPIRS (jejím šerifem jsem byl 25 let)

Jsem veselý vypravěč u táborových ohňů, ilustrátorem hudebních časopisů ZPÍVAJÍCÍ TOTÉM, karvinských PORTÝRŮ ( od 1980 ), několika trampských kalendářů, kreslířem samizdatového vydání  povídek Mikyho Ryvoly Tom Kečup & pes Worčestr, zpěvníků RYVOLOVKY,  příležitostně jsem se kresbou i textem podílel na trampských samizdatech DÝM, PAJDA, LETOKRUHY a byl jsem redaktorem plátku SEM TAM, autorem několika zvadel SJEZDU DOBYTKÁŘŮ, autor písně Ivančena 82 (v tom roce byl proveden velký zátah VB na trampy, u mohyly četníci úmyslně túrovali své motorky). 
Od roku 1979 jsem organizátorem patnácti ročníků populární PLACKY SMÍCHU (soutěže v kresleném trampském humoru – hojně zastoupené kreslíři z celé ČSSR, občas přispěli nesoutěžně i profesionálové (Renčín, Jiránek, Vyčítal), výstava kolovala republikou po několika významných trampských akcích a hudebních festivalech. Příležitostný dopisovatel do MALDÉHO SVĚTA, od roku 1981 (od plzeňských Port) jsem redaktorem úzkoprofilového festivalového časopisu PORTÝR, v roce 1991 až 1995 redaktorem PORTÝRA na TRAMPSKÉ PORTĚ v Ústí nad Labem. Od roku 1991 jsem ilustrátorem MOHELNICKÉHO DOSTAVNÍKU a výrobcem keramických cen, včetně Mohelnického zelňáku.
Od roku 1982 do roku 1994 pořádám v regionu populární  POTLÁŠKY V KAMRLÍKU ( účinkovaly  zde i legendy Červánek, Jožka Slavík, Albatros, Karabina, Pedro Mucha, Wabi Daněk, Wabi Ryvola). V roce 1990 jsem v redakci obnoveného časopisu TRAMP, po velkých neshodách s šéfredaktorem Ďáblíkem však brzy ukončuji spolupráci. Ve stejném a následujícím roce vedu páteční celostránkovou trampskou rubriku S MĚSTEM ZA ZÁDY v Nové svobodě. V letech 1992 – 1993 jsem redaktorem časopisu VANDR. V roce 1993 kreslím sérii zlatokopeckých pohlednic  na celosvětový sjezd zlatokopů ve Zlatých horách.

Od roku 1994 jsem zakladatelem a členem křesťanského divadelního souboru RUKAVICE.

Od roku 1999 jsem pořadatelem KŘESŤANSKÝCH TRAMPSKÝCH POTLACHŮ, jeden z nich byl uveden také v České televizi.
Nepřejících závistivců a žárlivců bylo v řadách trampů vždy dost…

A teď k tématu , jak jsem se ocitl v Cibulkových seznamech. Někdo se tady snaží ostatní přesvědčit, že ten výše jmenovaný člověk udával kamarády. Ne každý, kdo chodil na gestapo, byl udavačem. Ne každý, kdo navštívil STB, byl udavačem… Nezapomínejte, holenkové, že STB byla zločineckou organizací, která musela mermomocí vykazovat nějaké výsledky!
V roce 1979 jsem pro SJEZD DOBYTKÁŘŮ nakreslil zvadlo, které Viky ofotil na velkoplošný negativ, který na akci pověsil v saloonu na stěnu. Jelikož byl na stěně váleček, sejmuli plakát Vítězného února, který tam visel, obrátili ho a na bílou stranu vyvěsili zvadlo DOBYTKÁŘŮ, aby bylo lépe viditelné. V té době nějakému kovboystvu nebylo zrovna přáno a navíc se stalo, že jsme pak to zvadlo na té stěně po akci zapomněli. Vbrzku mi i Vikymu přišlo pozvání na VB do Ostravy, to nešlo obejít. Že se jedná o STB, vyšlo najevo až posléze. Soudruh kamarádsky pochválil naši osadu a sdělil mi, že by byli rádi, kdybych mu pomohl vypořádat se s těmi trampy méně zdárnými, kteří trampingu nedělají dobré jméno. To už jsem pochopil situaci. Jelikož soudruh neustále a zdlouhavě naléhal, abych mu řekl jméno nějakého darebáka, řekl jsem mu o osadě, která tehdy vykrádala chatky po Beskydách (na jméno si už nevzpomínám, byla to začínající osada) a já jsem věděl, že ji už má VB stejně v placu. Soudruhům to samozřejmě nestačilo. Umíněně si se mnou domluvili další schůzku a dostal jsem čas, abych si vzpomněl… Asi za týden jsem byl pozván na „diskuzní“ projížďku autem po okolí Havířova. Na soudruhovo vytrvalé naléhání jsem stále odpovídal stejně: „Až se něco dozvím, tak vám dám sám vědět“. To byla má jediná dvě setkání s STB. Na další telefonáty jsem do omrzení odpovídal „až budu něco vědět, sám se ozvu“. Občas na mne po směně čekal poslíček a zval mně ke schůzce, znovu a znovu jsem mu zopakoval svou formuli. Kupodivu to zafungovalo a já jsem mněl již klid. Na čundrech jsme se o našich návštěvách na STB běžně bavili, nebylo to žádné tajemství, a já jsem klukům dával radu, jak se mohou pokusit to ukončit. Vzpomínám si, jak mi Vokoun po revoluci na Portě v Olomouci sdělil, že Viky je v seznamech. Já jsem mu odpověděl, že tam jsem taky, a že bych se spíš divil, kdybych tam nebyl. Musím podotknout, že uspokojit zvědavost STB jsem mněl čím, věděl jsem o Strunce a Tiky, které pilně rozmnožovaly samizdaty Několik vět, zakázané Lidové noviny, zakázaného Hrabala, zakázaného Otu Pavla, Třešňáka apod., věděl jsem o Vokounovi, který má u maminky kufr s „nebezpečnou“ literaturou a která měla instrukce co má učinit kdyby… To by bylo přece pro STB sousto!!!
A prozradím víc: na vojně při jednom z leteckých dnů (lampasácká přepadovka ve skříňkách vojáků) objevil náčelník štábu v mé skříňce osadní kroniku, jejíž první list zdobila fotografie a motto T.G.Masaryka ( v té době režimem přísně nežádoucí postava našich dějin ). Kronika byla předána kontrášovi a ten mi ji mínil vrátit za jisté služby – tedy donášení. Pro nikoho na světě tehdy nemněla kronika takovou cenu, jako pro mne, přesto jsem nikoho jako nepřítele režimu neudal. Pro kroniku jsem si zajel osobně až po propuštění do civilu.
Podotýkám také, že jsem byl cvičitelem několika Spartakiád (to aby to na mne dodatečně někdo nevytáhl) ( 

Mám to v krevní skupině, že jsem protikomunisticky založen. Kolegové od ajznbonu by mohli vyprávět o mých věčných potížích, které z toho vyplývaly. Po brzkém zprofanování OF pomsta na sebe dlouho nenechala čekat a já jsem byl od ČSD vyražen.
Je to až komické, já se někde zastanu Kiďáka nebo Nedvědů, a už na mne vyrukují seznamy STB. Rysák a několik dalších pardů si mne vymazali ze svých přátel. Budiž. Já chci jediné – aby se každý vyjádřil, zda i jeho si mám ze svého adresáře vyškrtnout. Je pro mne velmi naléhavé, abych mněl v této věci jasno. Děkuji, Johnki  3.5.2013

