10. ročník Fotosoutěže Brdské vločky
Soutěž, která je dnes už opravdu pro každého, protože s fotoaparátem na vandry jezdí snad už každý a nedávno jeden můj kamarád zažil zajímavý okamžik, kdy v partě, se kterou byl na vandru, bylo o jeden fotoaparát víc než účastníků. Jeden z nich měl s sebou jak velkou zrcadlovku, tak i malý automat v kapse a tím rozhodl o množstevním vítězství fotoaparátů nad trampy...
Propozice soutěže: 
1. BRDY JSOU NEJHEZČÍ SVĚTADÍL
Na Brdech je spousta krásných míst, výhledů, romantická opuštěná zákoutí... 
Pro fotografie brdské přírody a krajiny je právě tahle kategorie. 
 
2. TRAMPOVÉ 
Drazí zelení paparazziové, foťte své kamarády na vandrech a nezapomeňte se o své snímky podělit, ať už to budou snímky t z vandrů, potlachů či kempů. 
 
3. ZBYTEK SVĚTA 
Krásně je nejenom na Brdech a brdští trampové jezdí i do jinam. 
Kategorie pro ty, kteří mají doma hezké fotky i z jiných míst. 
 
- Každý může poslat maximálně 3 fotografie do každé kategorie, dohromady 9 fotografií. Fotografie musí být velké alespoň 600 kB (minimální velikost potřebná ke kvalitnímu vytisknutí na formát A5). Pokud je to možné, posílejte fotky elektronicky, protože my je potom stejně, přijdou-li na papíře, musíme pro porotu skenovat. A nezapomeňte dát svým snímkům nějaký výstižný název!

Veškeré fotografie s předchozích ročníků seřazené dle umístění nalezneš na adrese http://brdska-fotosoutez.rajce.idnes.cz/.

Tento ročník fotosoutěže je jubilejní, takže foť a nezapomeň své snímky poslat. Na vítěze čekají na  pěkné ceny. 

Uzávěrka je 31. ledna 2013 
Waki
foto posílat na mail waki@email.cz
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