Kúsok z história podľa článku kamaráta Pekelníka : Na akropole keltského hradiska, uverejneného v časopise Krásy Slovenska, 5/86 a D. Haníka z prešovskej filozofickej univerzity
Jedným z pracovísk jaskyniarov z Plaveckého podhradia bolo aj temeno vápencového vrchu Pohanská (495 m.n.v.),  kde objavili štyri „závrtové jamy“.  Pri otváraní „závrtu“ a robení výstuže tej najväčšej z nich (15 m hlbokej a 5 m širokej), nachádzali množstvo hlinenej keramiky z doby bronzovej a železnej, bronzovú sponu, rozličné pracovné náradie...  a s pribúdajúcou hĺbkou boli tieto nálezy čoraz záhadnejšie. Jaskyniari nad tými nálezmi dlho uvažovali až napokon siahli po odbornej literatúre, kde zistili, že na vrchu Pohanská stálo v minulosti keltské opevnené hradisko, ktoré sa nahádzalo na rozlohe  38 hektárov v tvare nepravidelného štvoruholníka (veľké ako stredoveká Bratislava), kde žili tisíce ľudí s vyspelou priemyselnou výrobou. Z doposiaľ vykonaných archeologických výskumov je zrejmé, že najvyššia poloha Pohanskej bola opevnená hradbami už v mladšej dobe bronzovej. Jej obyvatelia patrili do okruhu stredodunajských popolnicových polí (velatická kultúra, 1200-1000 rokov p.n.l.) Neskôr, v mladšej dobre železnej (v dobe laténskej) bola Pohanská znova obývaná. (Janšák, Paulík In: Zelner, 1986). 

Kedy prišli Kelti do Európy sa presne nevie. Podľa archeologických nálezov v 5 storočí p.n.l.

v západnej Európe boli najskôr známi ako stavitelia megalitických pamätníkov vybudovaných z veľkých kamenných blokov, neskôr v 4. st.p.n.l. patrili k najväčším barbarským národom tohto sveta. Vyzbrojené skupiny keltského ľudu sa významne podieľali na osídlení severnej Európy, iné skupiny prenikli na juh až k Sicílii alebo na východ až do Malej Ázie. Ich kmeňové jednotky sa nikdy nespojili a nevytvorili jednotnú ríšu, preto hovorili rôznymi dialektmi. Pri svojom putovaní sa stretli s rôznymi kultúrami, čo sa odrazilo nielen v rovine vojenskej a hospodárskej, ale aj umeleckej a duchovnej.  Príchod Keltov do Európy nebol len pustošivý, ale priniesol i nové tvorivé poznatky. Keltská civilizácia bola charakteristická nielen spôsobom pochovávania mŕtvych, ale i vyspelou materiálnou kultúrou. Na územie Slovenska prišli Kelti v priebehu 4. storočia (okolo roku 300 p.n.l.)  v rámci východného ťaženia, o čom svedčia pozostatky keltských hradísk a mnohých remeselných  stredísk na území celého Slovenska. Z konca tohto obdobia pochádza aj hradisko Plavecké Podhradie - Pohanská, známe svojou materiálnou kultúrou prostredníctvom remeselnej činnosti (železných výrobkov a keramiky) a duchovnou kultúrou. (Haník, 1995).
Keltskí veriaci, ale aj Gréci a Rimania boli presvedčení, že prostredníctvom studní a prameňov možno nadviazať styk s vodnými a zemskými duchmi. Podľa starých waleských, írskych a bretónskych ság votívne dary hádzali do jazier a prameňov, neskôr sa Poseidonoví pokračovatelia zmieňovali o keltskej obyčaji zakopávať poklady na posvätných miestach.  Kelti žijúci na Pohanskej si vypomáhali šachtami - naplnili ich darmi určenými podzemským bytostiam a starostlivo zasypali. Na dne jednej z nich sa našiel kultový stĺp a v druhej zvyšky rozložených organických látok. Podľa archeologických nálezov nájdených pri kopaní 12 metrov hlbokej sondy možno usúdiť, že išlo o kultovú jamu, ale trocha odlišnú. Pred príchodom Keltov  to bola skutočne krasová - závrtová jama, ktorú Kelti prehĺbili, vystužili (hrubými železnými klincami) a využili na náboženské účely. (Herm in Zelner, 1986).
Plaveckí jaskyniari v hlbších častiach „jamy“ neskôr objavili pukliny v rútivých skalách. Z nich bolo cítiť slabý prievan, čo dávalo tušiť objavu nových krasových a podzemných priestorov. (Zelner, 1986)

