Country večer s Trampskou osadou Zelené údolie Levoča

Nadšenci z radov trampskej osady Zelené údolie a fanúšikovia country a trampskej  hudby, prišli s nápadom usporiadať pravidelné večery pri živej country hudbe. Všetko sa to začalo v romantickom prostredí na horských lúkach Levočských vrchoch a na osadnom fleku v Zelenom údolí pri táboraku, kde sme sa na sklonku vlaňajšieho leta (2011) začali pravidelne stretávať za účelom oprášiť staré klasiky country a trampskej hudby. Dôvodom bol fakt, že v poslednom čase táto „partícia“  v našej osade začala dostavať do úzadia. 

No neskôr prišiel nápad ukázať čaro „trampského štýlu“ aj širšiemu okruhu ľudí a obohatiť hudbu a ďalšie prvky.  A tak sme si pozháňali country nástroje (banjo, mandolína, harmonika...) a začali sa učiť zaobchádzať s týmto novým „náčiním“. (Doposiaľ sme chodili na vandre len s gitarou)  Prvé verejné vystúpenie našej čerstvej country zostavy sa uskutočnilo 27.12.2012 v hostinci Lipa v  horskej dedinke Úloža Vystúpili sme v zložení: Juraj (mandolína, harmonika, spev), Dávid (gitara, spev), Števo (banjo, gitara, spev) a „pán učiteľ“ Milan (kontrabas), ktorého sme „vylovili“ z levočskej ZUŠ.  Učasť bola nad očakávanie. Známe piesne od Michala Tučného, starých Greenhornov, či Spirituálu quintet a mnoho starých trampských hitov si prišlo vypočuť okolo 30 nadšených spievajúcich divákov, nielen z okolia ale aj zo vzdialenejších Košíc. Atmosféra bola vynikajúca. Hostia sa zabávali a nechýbali aj country pesničky na želanie.  

Ešte sme nestihli dospať Country večer na Lipe a už nás zasýpavali otázky: „Kedy bude najbližšií Country večer?“, Kde to bude tentokrát?“... Tentokrát to bolo 3.2.2012 a vybrali sme si  historické útroby reštaurácie „Kupecká bašta“ na hradbách v Levoči,  Už pred začatím programu sa ukázala jediná nevýhoda tohto objektu a to malé priestory a nízka kapacita.  Tá bola prekročená aj vďaka tomu, že v tom čase prebiehal 7. medzinárodný zraz turistov v Levoči. Slováci, ale najmä naši bratia spoza Moravy, rýchlo zareagovali na naše malé plagáty a zaplnili nielen voľné stoličky, ale každý voľný štvorcový meter, ktorý ešte zostával. Novinkou bolo to, že do nášho kruhu si stupil s vytuženými husľami nový člen Robo. Priateľská atmosféra, ktorá vznikla vďaka country a trampskej hudbe, rýchlo zaplnila celé historické ovzdušie. . Naozaj sa ukázalo, že hudba je ten správny spojovací prvok medzi ľuďmi. Náš zámer interpretovať štýl, čisto akusticky, bez elektriky, za pomoci tradičných, bluegrassových nástrojov, sa ukázal ako správny, čím si prišli na svoje jak mladí, tak i tí skôr narodení. Učastníci neskrývali svoje nadšenie.  Nás samých to veľmi  povzbudilo v pokračovaní týchto akcií  
 „Až losy potiahnu priesmykmi“,  plánujeme naše Country večery presunúť „na čerstvý vzduch“, na terasy hospôd. V poslednom čase už nám chodí po mysli nápád, spraviť po zahájení trampskej sezóny takýto Country večer pod šírim nebom v náručí prírody. Má to byť taký qvasy „potlach“, ktorým by sme chceli ukázať v nášom kraji, čo znamená slovo „Tramp“.  Pozvaní sú všetci, nielen trampi! 
Cieľom týchto večerov je aj prezentovanie Trampskej osady Zelené údolie, ako aj trampského hnutia, ktoré v týchto našich končinách nie je veľmi rozšírené. Veríme, že týmto sme začali nadväzovať prvý kontakt s okolím a v dobrom svetle prezentovať našu osadu  a trampské združenie.  

                                                                                  Juraj, T.O. Zelené údolie

