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ZODRANÉ TIMOVE SPISY
LIGA NA OCHRANU TRAMPOV
Zväzok 1

BRATISLAVA  1996
Žblnk
Ak máš vo „felíne" posledný hlt, zásoby cigárka odchádzajú dymom, gitara zmĺkla 
a z ohniska na Teba už svietia iba oči uhlíkov, tak nastáva pravá chvíľa, aby si siahol po tejto zbierke. Jednotlivé príbehy som zväčša pred rokmi ťažko súkal kvôli kamarátom z T.O. Anita, na ktorých "Salóny trampskej tvorivosti" (STT) bolo hanbou prísť s prázdnymi rukami. Väčšina "kúskov" postupne vychádzala v 80. rokoch v trampských časákoch: Saloon, Sem-tam, Tam-tam. Niečo odznelo na Pagode a občas i pri ohni. Neočakávaj strhujúce príbehy Jacka Londýna, či psychológiu postáv Saroyana, O Henryho a mnohých lepších. 
Trampská poviedka je špecifickým žánrom. Píše sa k pobaveniu pri ohni. Dôležitým prvkom je jej dĺžka. Max. 2-3 strany, potom väčšina poslucháčov stráca záujem. Takže Vám ponúkam krátke príbehy. 
Človek v rámci svojho inteligenčného minima si musí pamätať určité dôležité dátumy (sobáš babky s dedom, predtým VOSR ...) a mne teraz moja kontrolka bliká, že 14.7.1971 bola založená moja rodná, teda T.O. ONDATRY. Jak rátam, tak rátam stále mi vychádza  jubileum 25 rokov a to je hlavný dôvod, prečo som uklohnil tento šuplíkový výcuc. A ešte niečo mi leží na srdčisku. Žiaľ už som sa dlhšiu dobu nedostal do lesa, takže teraz trampujem listovaním v albumoch, kronike, časopisoch, pamäti 
a počúvaním magneťáku. Tých pár týždňov, čo zostavujem tieto "Zodrané spisy" sú mojim "Veľkým vandrom." Ak pri tomto túlaní sa pridáš a po poslednej stránke si zalomíme palec, mám zas o kamaráta viac. A to ma teší, lebo my všetci sme 

v podstate jedna veľká osada T.O. Ľudkovia.

Júl 1996

Váš osadník Timo
Tati
- Tati, zajtra je sobota. Ideme?

- Nie. Daj pokoj. Rozbehli sme čističku a teraz ten zádrhel v projekte.

  Prečo riešil to zastrešenie atypicky, však stačilo...

- Tati, ale ty si mi to sľúbil!

- Sľúbil, nesľúbil, aj tak bude zajtra pršať.

- Nebude. Počúval som správy. Hlásili polooblačno.

- No vidíš. Čo som ti vravel? Zapni si televíziu. Dávajú o safari.

- Tati, ty si mi celú zimu vravel, že na jar pôjdeme. A už je jar.

- Áno, ale v lete bude krajšie. Môžeš ísť zajtra s mamou do záhrady.

 Prečo nedal tie priečle takto? Stačilo by...

- Tati, ja už ujovi Mirovi neverím. On klame.

- Prečo?

- Vravel, že si dobrý tramp. 

Trapas
„To snáď ani nie je možné. Je pol desiatej a košeľu mám prisatú na chrbte. Od tej horúčavy sa tuším už ani muchám v kancelárií nechce lietať. Veru má pravdu moja stará, dobre by bolo pri mori. Danišovci išli k Jadranu, ale tento rok ich zasa tromfneme. No Grécko je predsa len Grécko. Lenže teraz? Nedá sa. Starého rafla "pepka" a dobre by sa sedelo v jeho kancelárií. To by stará Daniška radšej ostala v tej Juhoslávií, ako by mi mala povedať: "Dobré ráno pán riaditeľ." Zrazu buchli dvere. Rýchle kroky, protesty sekretárky. 

"Prosím Vás, súdruh výrobný námestník nemá čas!" Dvere sa roztvorili a tu známa tvár. Vstávam. No nazdar! 
 "Ahoj Jessy, tak dávno som ťa nevidel. Naposledy na našej poslednej slezine. spomínaš?" - valí sa na mňa príval slov ako potok dolu stráňou. Ten mi tu tak chýbal. 

"Prosím ťa tichšie. Sekretárka má ucho na dverách. Vieš čo by to bolo u nás v podniku? Kvôli nerozvážnosti v mladosti si práve teraz oslabiť pozíciu? Hovor mi radšej Juraj!" 

"Čo je s Hafanom? Mego ešte stále brnká? A čo osadný flek? Chytili sa tie smrčky, čo sme sadili lesákovi, keď som bol posledne? To  už musia byť stromiská. Ach. Dávno som vás nevidel. Hodne som  spomínal, hlavne na ohne," rinul sa potok ďalej a do ústia mal veru ešte hodný kus.

"Upozorňujem ťa dôrazne, správaj sa tichšie," musel som ho prerušiť. Nervózne si prečesávam vlasy a ďalší potôčik mi stiekol dolu chrbtom. "Štefan, teda Hafan robí u nás vedúceho učtárne, no moc sa nestýkame a Paľa - tvojho Mega mi ani nespomínaj. Vlastne ja som sa s ním ani nekamarátil. Ani neviem, kto ho priviedol do partie. Raz  mi  písal z  Kanady, ale  ja  som  mu  neodpovedal. Tuším žije v Austrálií," nervózne som prešľapoval. Podišiel som k oknu. Tu zrazu na ulici zatrúbila vyblýskaná 613-ka. Príval sa na chvíľu zastavil. Zdá sa, že rozmýšľa. Ostro kontrastuje jeho rozopätá košeľa s mojim uhladeným oblekom. Veru by už aj mohol vypadnúť. Nebol to zlý  kamas, ale teraz v takejto situácií u nás v podniku... 

Zrazu sa prudko otvorili dvere. Panský kočiš z vyblýskanej Tatrovky vraví môjmu  návštevníkovi:  "Pán  tajomník, na obed máme byť v Bratislave u primátora 
a kým sa vyhrabeme z tohto zapadákova to potrvá. Na takýchto cestách sa musí jazdiť pomaly, však viete, sliepky." 

"Viem, viem," prehovoril a mňa zalial ďalší príval potu. Pozrel som si na špičky dokonale vyleštených topánok. Ako by aj muchy ožili...

"Vieš Juraj, ponúkli mi u Vás miesto riaditeľa, tak som si to bol obzrieť," prehovoril. "Neplníte plán, myslel som si, sú tu kamaráti z osady, tak to skúsime ako kedysi... Asi som sa zmýlil. Tak do videnia Juraj." 

Buch!!!
"Do všetkých totemov prérie!" Sadol som si a nervózne hľadám cigaretu. Tak a zajtra sa ide na dovolenku.

 / VI. STT - "Uznanie T.O. ANITA 1982/

Potlach SSO
No konečne Rača. Vystupujem z metra a ráznym krokom zamierim k dobre známej budove. Neónový nápis hlása: US SERVICE. Som pán Tramp a podľa toho sa aj chovám. Nacvičeným pohybom nohy rozkopnem dvere a prekvapenému mastňákovi hodím na pult posledný model US-ky. 

"Vyčistiť, naimpregnovať a prebaliť! Remene osadiť do polohy číslo 3!" Mastňák preglgol. Zaujal ma na stene zavesený plagát v khaky farbe. Khaky farba znamená, že ho môžu čítať len trampi. 
Cestovná kancelária 
TRAMPCAR  
usporiada v dňoch 19.až 23.VI.2016
 16.výročný potlach SSO
/Spojených stredoeurópskych osád/.
Program: 
19.VI. 2016  Doprava výrnikmi z osadných campov na Hurikánovo námestie.
20.VI. 2016  Návšteva Nedvědovho divadla, múzea zaslúžilého umelca kpt. Kida,
                    návšteva Wabiho pivárne...
  
Zrazu "au !" Do ...... 

"Poďme, poďme s tým fúrikom ! Takto to námestie Hraničiarov nedokončíme ani 
v budúcej päťročnici. Na to by ťa bolo. Cez soboty, nedele sa flákať po horách 
a potom v robote vyspávať," hromží majster.

"Ach." Uvedomujem si, že to bol len sen. Ale aj tak by už mohol byť aspoň piatok.

 

Osado, stará zas...
Jedno  krásne slnečné dopoludnie v n. p. Pletkana náhle udrel z jasnej oblohy blesk. Podnikový život zamestnancov uchvacoval. Súdruh riaditeľ ich mal rád, oni mali jeho, v práci sa nepretrhli, ani on sa netrhal. Všetkým to vyhovovalo, len vedenie generálneho riaditeľstva na nich zazeralo. V to prekrásne dopoludnie tým bleskom 
z jasnej oblohy bolo odvolanie súdruha riaditeľa z funkcie. Neplnili výrobné ukazovatele. V podniku nastalo zdesenie.
„Tak už viem, ako to vyzerá, keď vybuchne neutrónová bomba," povedal predseda ROH s. Fero Kvačkaj a nervózne si popoťahoval fúzy - stalinovky. Ostatní  mlčky  súhlasili a vyčkávali, čo sa bude diať. Pracovali tak ako boli naučení, čiže nepracovali skoro vôbec. Tajnými chodníčkami sa dozvedeli, že im menovali nového direktora, ktorého prídu zajtra z generálneho predstaviť. Na druhý deň sa už vonkoncom nerobilo. Pri oknách sa pravidelne striedali stráže. Presne o desiatej chodbou zaznel dohovorený signál - pár taktov z Internacionály.

„Je tu, je tu,"  jačala účtovníčka Kaderová.

„Presný ako gróf Monte Cristo," podotkla sčítaná Drozdíková.

„Jejdanenku, ježiškove husličky, veď ja ho poznám!" zdesene vykríkla Jajcajová. „V sobotu som ho videla na stanici. Bol po čundrácky oblečený a s gitarou."

V ten deň ostalo duševné jadro podniku, samozrejme bez nového direktora, prvý raz v zamestnaní po pracovnej dobe. Mali bojovo záchrannú poradu.
„Priatelia, mám dojem, že nášmu kľudnému životu odzvonilo," začal predseda odborov. „Musíme nájsť spôsob, ako sa s ním zblížiť."

„Nech presne povie Jajcajová, čo videla na stanici. Ak sa odváži tak oblečený chodiť po meste, asi mu na tom trampovaní záleží, bude to jeho slabôstka a to je pole pre náš útok," zauvažoval ekonóm Buranský. I Jajcajová referovala, čo videla minulú sobotu 
a nezabudla podotknúť, že jej syn tiež chodí na tramp a vôbec, je jej to sympatické.

„Hm zrazu," pousmial sa Kvačkaj. „A minule si mu tak nadávala, že babky 
v samoobsluhe mali týždeň o čom klebetiť."

„Mlčte priatelia, uzatvoríme to," prerušil ich ekonóm Buranský. “Chodí na tramp? Chodí! Má rád trampské piesne? Asi áno, keď nosí gitaru. V sobotu vyrazíme na stanicu po trampsky oblečení. Každý sa povypytuje všelijakých zálesákov na tie ich osady, kam chodia, proste aby sme sa s ním mohli na úrovni porozprávať. Zajtra prídete všetci ku mne na byt. Mám doma jednu starú platňu. Fero, ty donesieš gitaru, minule na školení si celkom dobre hral a naučíme sa niečo spievať. V pondelok už bude varený, pečený, uvidíte."

 V sobotu ráno sa všetci zišli na stanici. Pozdravili sa hlasným „Ahoj", obsadili lavičky na peróne a vyčkávali. Vlaky prichádzali, odchádzali a oni sedeli a striehli. 
S polhodinovými prestávkami si zaspievali: 

„Osado, osado, stará zas, v klínu svém zahřeješ nás...," jedinú to trampskú pieseň, ktorú poznali. Poobede sa ukázal súdruh riaditeľ. Čistý oblek ostro kontrastoval s ich maskáčmi.

„Vy chodievate na tramp?" začudoval sa. „Aj vy pani Jajcajová, matka troch detí? 
A ja som si myslel, že len môj brat je trošku ťuknutý. Tak ste seriózne vyzerali. No do videnia, či vlastne Ahoj, už mi ide vlak."

„Do videnia," zamrmlali osadníci a už vôbec sa na pondelok netešili.

     /"Dřevěná huba" T.O. ESTACADO Rožňov pod Radhoštěm 1983/
Kamaráti
Navečer sme tiahli okolo chatovej oblasti.

"Keď sme už tu, môžeme skočiť ku Kiwimu. Aspoň si vypočujeme nejakú fajn vykopávku a zohrejeme sa," nadhodil kamarát.

"Môžeme. Na gitaru je macher, no mne vŕtajú hlavou tí príšerní trpaslíci," uvažujem nahlas. "Vieš, v porovnaní s ostatnými chatami má výborný flek, žiadne záhony 
s kvetinkami, len ohnisko, totem a tí trpaslíci. Vôbec sa k tomu nehodia. Nejde mi to 
o hlavy, on starý traper a taká masňačina. Minule som sa ho na to pýtal, ale zahral celú vec do autu. Poďme teda !"

"Tam je vzadu, tuším robí drevo."

"Ahoj Kiwi !"

"Ahoj dorast, ste hore na osade ? Poďte ďalej."

"Ukáž, pomôžeme ti, aspoň sa zohrejeme."

"Dobre, ponoste to pod prístrešok a príďte na čaj."

Ako povedal, tak sa stalo. A už sme sedeli pri krbe a chlípali nielen čaj. Prebrali sa najnovšie klebety z lesa. Bugriš sa žení, Sokoli chystajú potlach, Sove sa narodil chlapec. My sme kecali, on občas zahral. Vytiahol ich osadnú kroniku. Paráda. Listovali sme stránku za stránkou, no najviac nás zaujali nažltlé fotografie.

"Počuj Kiwi, niektoré ksichty sa mi zdajú povedomé."

"To je možné. Toto je Myšino, tento Pokec a vždy so širákom na hlave Dany."

"No vidíš, vedel som, že ich poznám !", triumfoval som. "Však nejako mi to nehrá. Tu ich máš ako trampov, zakladajúcich členov osady a teraz sú to obyčajní mastňáci. Tie ich chaty, to je hrozné."

"Máš pravdu, kedysi to boli dobrí chlapi, no roky ich zmenili," priznal.

"Kiwi, povedz, ako to bolo. My sme si z Vás starších trampov vytvorili skoro božstvo. Vždy ste spomínali len na dobré, ale život predsa prinesie aj nejeden kopanec," otravoval som.

"No dobre," nalial ešte po poháriku, zapálil si fajku, čo robil len vo výnimočných prípadoch a spustil.

"Viete, my keď sme začínali, bolo to úplne iné ako teraz. Viem, sto krát ste čítali, videli vo filmoch aká bola bieda, no my sme ozaj tak akosi viac spolu držali. Každý bol šťastný, keď mohol niečo priniesť na osadu a tam to večer ležérne hodiť do pľacu. - Kamaráti, dajte si -. 

Však časy sa menili. Oženili sme sa, bieda pominula i naše nerozlučné kamarátstvo. Myšino robil na zahraničnom obchode, Danyho žena nahnala k benzínovej pumpe a Pokec robil mäsiara. Stále potrebovali viac a viac peňazí a do lesa som chodil sám. Potom som si tu začal stavať zrub. Keď sa to dozvedeli ich manželky, vyrástli nechutné barabizne. Čo mal jeden, musel mať druhý a ešte drahšie. Dany si dal pod okno trpaslíka. Myšino musel mať tiež a o trochu väčšieho. Nakoniec  ich  štvali aj  proti  mne.  Raz  som  sem  prišiel a trpaslíci stáli pred mojim zrubom. Viete si predstaviť ten bengál ? Ženy ich vyhnali na políciu ohlásiť krádež trpaslíkov. Prišli príslušníci, spísali zápisnicu a tým to pre mňa zhaslo. Však im len začalo. Pýtali od nich povolenia na stavbu, účty od materiálu, proste všetky papiere. Viac som ich na chatách nevidel.  Neviem,  ako  to  skončilo,  ani  ma  to  vlastne  už nezaujíma, len tí trpaslíci ostali u mňa. Ľudia vravia zo žartu, že sú to ich trampské duše, ktoré tu mastňačinu už nevládali znášať. Tak ušli ku mne."

Zobral gitaru a hral. My sme sa ticho vytratili. Prechádzajúc okolo trpaslíkov, pozdravili sme ich našim "Ahoj". Však sú to aj naši kamaráti.

     / VI. STT - "Uznanie T.O. ANITA 1983/

Skoro ako Shane*

So zvukom gitary priniesol vietor aj dym z ohňa. Po pár metroch chôdze som zbadal záblesk žiary. Tak na náš starý camp sa predsa chodí. Pristúpil som bližšie. Jasný plameň osvetľoval známu čistinu. Štyria trampi sedeli pri ohni. Jeden brnkal 
a ostatní hľadeli  do pahreby. Chcel som si k ním prisadnúť, však zrazu prestal hrať 
a vraví:

"Zabudol som vám povedať, že minulý týždeň tu bol Bob. Sedeli sme takto pri ohni 
a rozpovedal mi históriu tohto fleku. Mal krásny kalumet, aj sme si z neho pobafkali."

Odložil gitaru a zapálil si cigaretu.

"Ten Bob, čo má dole chatu ?" 

"Tak spusti !", pobádali ho.

Ja som ostal v tme. Hoci sa to nesluší, rád si vypočujem, čo vravel starý kamarát. Moja prítomnosť by rozprávača určite vyrušila.

"Hej, ten Bob, ináč člen starej osady Dakota. Vraj pár rokov po vojne sa nedoporučovalo chodiť na vander. Kto sa zdržiaval v lese, bol podozrivý. No aj tak sa tu schádzali štyria chalani. Bola to vlastne taká indiánska osada. Prišli na flek, dali si 
–––––––––––––––––––––

*(Čítaj Šejn). Baladická pieseň o ...střelci jménem Shane, ktorú spieval Vodička a "letela" pri ohni.

čelenky a hrali sa na "Vinnetoua". Keď odchádzali, všetko dali do pôvodného stavu, aj ohnisko zlikvidovali, aby nikto nevedel, že sem chodia. Čítali mayovky, Coopera, no držalo ich to. Raz sa dohodli, že zdrhnú za čiaru a pôjdu medzi ozajstných indiánov. Ako povedali, tak sa stalo. Pri prechode hraníc ich objavili. Jednému sa podarilo prejsť, no ostatným odrezali cestu. Skoro rok po tejto udalosti im prišiel z Ameriky balík. Poslal fotky, kde bol medzi indiánmi a jednému venoval kalumet, druhému mokasíny, tretiemu tomahavk. Bob vravel, že každý rok touto dobou sa tu zišli. Posedeli pri ohni, zaspomínali a prespali u neho na chate. No už dva roky ich nevidel, tak bol zvedavý, či tu nie sú." 

S týmito slovami skončil rozprávanie. Ešte zívol pretiahol sa a išli spať.

Pobral som sa za kamarátom na chatu. Čo dodať na záver ? 

Bob ich neklamal. "Tomahavk" zahynul pred dvomi rokmi pri autohavárií, ja mám 
v teľacine ošúchané mokasíny a moje trampské meno je "Stará bota".

Štupeľ 

Opäť som jednu krásnu sobotu, pre blaho nás všetkých, zabil v zamestnaní. Autobus sa v Borinke vyprázdnil a do lomu sa veziem sám. V zrkadle na mňa zazerá šofér.

"Posledný spoj a kvôli takému musím do lomu," šomre.

 Ja s ním tiež nie som nadšený, no mlčím. Osadníci ma čakajú v "Dopraváku" pri pive a predo mnou štreka.

"Konečná!"

Nahodím nosič, vyrazím. Po chvíli za sebou počujem kroky.

"Ujo, ujo, počkajte!"

Ja a ujo ? "Čo je Štupeľ?" oslovím udýchaného chlapca.

"Môžem ísť s Vami? Ja sa sám bojím."

Prikývnem. Každých desať krokov musí pobehnúť, aby so mnou udržal krok.

"Ujo, aj ja by som chcel byť tramp,"  nadhodí a natiahne nohy. "No sám sa v lese bojím," dodá.

"Počuj Štupeľ, trampi si tykajú a nehovoria ujo, ale kamarát. A kam si sa vybral?"

"Cez leto som vždy s babkou na chate. Bol som čakať mamu pri autobuse. A keď budem väčší, zoberieš ma so sebou? Musí to byť krásne sedieť večer pri ohni,"

chrlí zo seba.

"To nie je také jednoduché. Máš mamu, otca. Tí by ťa mali zobrať do lesa."

"Už tri týždne neprišli," potiahol nosom a slzy už len, len sa sypať.

Cesta nám rýchlo ubiehala. Ešte dve zatáčky a sme na Košariskách.

"Tak Ahoj. Bež za babkou. Možno ťa mama s otcom čakajú na chate. Mohli ísť cez Raču pešo.

"Nečakajú!" slzy sa spustili. "Zas neprídu, stále len pracujú a ja mám dnes narodky."

"Neplač, tramp je chlap a neroní slzy," uistím ho.

Za chatou sme si spravili táborák, zahrali Vlajku. Potom som zablahoželal

oslávencovi a keď rozžiarené očká zavrela únava, už ma veru aj prsty od strún boleli.

A predstavte si, že mi šerif chcel dať za tento víkend absenciu!

Hurá do prírody
Kamaráti, či mi veríte, alebo áno, boli sme fantastické oddelenie, čo oddelenie, psychologické sanatórium podniku. Do 10.00 hod  sme si plnili svoje povinnosti podľa pracovnej náplne, ale akonáhle  udrela táto národným výborom kruto stanovená hodina, nastal u nás čulý ruch. Oslavovali sme všetko. Narodeniny, meniny, ba nepohrdli sme ani dňom sobáša babky s dedkom. Po obede sa k nám trúsili náchylnejšie indivídua z ostatných oddelení, vraj len na slovíčko. Niektorí si  po čase nosili aj svoje stoličky. Taký býval nátresk. Vždy sme dokázali stmeliť kolektív podniku. U nás sa delili úlohy, ale i prémie. Ak mal niekto osobné problémy, vždy sa stali malicherné v priamej úmere so stúpajúcim promile alkahólu v krvi a domov sa chodilo  so spevom. Dokonca i súdruh riaditeľ navštívil naše sanatórium, keď ho gniavila svokra. A kúra zabrala. Pochvaľoval si. Akurát doma ženy šomrali i posielali na ZV ROH anonymy. Raz, keď rozradostený Fero  pri odchode z práce odtrhol cvikacie hodiny, prekypel krčah. Závistliví donášači informovali generálneho riaditeľa o činnosti nášho sanatória  a nastalo stoličkotrasenie. Na stole vedúceho nášho oddelenia Šaňa leží príkaz riaditeľa číslo štrnásť.

"Chlapi, ja som to tušil. Ruky sa mi klepali, keď som trhal obálku. Už je to tu," i skormúteným hlasom, ako farár na funuse, nám čítal: "Na základe rozhodnutia porady riaditeľov zo dňa 13.7.1985 zakazujem s okamžitou platnosťou..."

"Dosť!" prerušil ho Fero. "Kamaráti, dajme si ešte po poháriku, než to Šaňo dočíta." 

Nelenili sme. Žiaľ boli to ozaj posledné. Neustále sme boli kontrolovaní donášačmi. To doniesli výkaz, tamto správičku, proste galeje.

"Asi sa dám na Alpu," povolili nervy Ferovi. Šaňo Alpu zavrhol ako provizórium. Situácia vyžaduje zásadné riešenie a nie kompromisy. Ale čo ďalej nevedel nik. Keď raz v pondelok Fero farbisto vykresľoval, ako na nejakej osade v lone prírody oslavovali narodeniny, vyskočil Šanika ako pomätený. My, jeho podriadení sme sa na seba súcitne pozreli. Kričal: "Nápad! chlapci nápad!" a začal nás bozkávať. "Už to mám! Minule ma direktor pohnojil, že nevyvíjame mimopracovnú činnosť. Prihlásime sa k hasičom, milicionárom, civilnej obrane, darcom krvi a čo ja viem kam. Raz bude školenie, raz cvičenie."

"A cez víkend k poľovníkom, rybárom, ochrancom prírody," skočil mu do reči Fero.

"A všade tratatá do trumpety."

"Bratranec je u jaskyniarov. No čo, môžeme im nosiť laná," neochaboval vedúci.

"Od nich nie je ďaleko k horolezcom," nechal sa unášať na vlnách svojej fantázie...

 A tak sme v ten šťastný pondelok na oslavu fantastického nápadu nášho zaslúžene vedúceho Šaňka porušili príkaz riaditeľa. Pracovný čas nám stále krásne ubieha a my sa tešíme na neopakovateľné chvíle, ktoré strávime v lone prírody.

Duše stromov

Dostali sme Červenú zástavu. Viem, mám o tom písať do Pravdy alebo Rudého práva a vaše uši netreba zaťažovať cez víkend tým, čím sú kŕmené celý pracovný týždeň, však to je len prvá veta môjho príbehu. Iste  viete,  že  k  tejto  putovnej  štandarde  je  pripojená i pohnútková obáločka. My odborníci na krompáč 
a lopatu sme dostali dvacku, však tí, čo nás tak umne po celý rok viedli z prúseru do prieseru si vyrovnali boky. Uznáte, že je to dôvod k oslave na podnikovej chate. 

Na mieste je otázka: Čo som tam ja človek z výroby robil? Občas ma niektorí 
z vedenia videli na stanici s gitarou, takže mi pridelili úlohu kuriča a mjúzikmajstra. Keďže ma majster uistil, že si nemusím vybrať dovolenku a len blázon by nešiel užívať za štátne, tak som schmatol sladké drevo a nechal sa priviesť na miesto činu. Tu už bola naša smotánka včetne sekretárok do tridsať päť rokov. Okrem nich neabsentovali demižóniky vína, urýchľovače tvrdnutia pečienky zn. Borovička (pre dámy koňačik nalieval predseda odborov súkromne), súdok piva.

Pripravil som ohnisko i drevo na "táborák". S príchodom súmraku sa zjavila i naša hviezda najjasnejšia súdruh riaditeľ. Na pokyn som zapálil (na počudovanie bez benzínu) oheň. Direktor žoviálne poďakoval osadenstvu za falšovanie výsledkov 
a ponúkol ich, aby sa hostili. Nebolo treba. Dávno už začali aj bez neho. Potom sa postavil predseda ROH Fero Patkolo, však nenávistné pohľady a šomranie ho po pár vetách usadili. Potľapkali ma po ramenách. 

Tak som teda nahodil staršie trampské evergríny, ale požiadavky, aby na horách troubili jeleni ma prinútili zmeniť repertoár. Po čase zboru pripitých hlasov došiel dych.

Priložil som trochu sentimentu. Pri pesničke "Strom" od Vodnářov z Litvínova nastalo ticho. Keď som spieval: "...Ostrou pílou se ten problém snadno vyřešil" a "...naposled se do nebe ten strom pak podíval a tupou ránu do větvoví snad už ani nevnímal," precitol šéf odborov: "Daj sa mi svete. Čo ja som ich okolo záhrady vypílil, keď tienili. Teraz tu budeme fňukať pre jeden strom."

Nazlostil ma: "Viete vy súdruh, že stromy majú dušu?"

"Pche!" vyprskol."

„Tak ja vám poviem indickú povesť o dvoch bratoch." 

"Začni, začni," posmeľovali ma ostatní.

"Neviem, v ktorom kantóne to bolo, ono je to jedno, žili dvaja vladárovi synovia Ránghí a Šánghí. Šánghí bol starší, rozumnejší, však citlivejší. Ránghí bol jeho opak: Surový, prchký, samé zábavy, poľovačky. Nadišli posledné otcove chvíle a vlády sa mal ujať starší Šánghí. Však Ránghí ho so svojou družinou vylákal na poľovačku, 
z ktorej sa už nevrátil. Vraj nešťastná náhoda. Vlády sa ujal surový Ránghí. Krajinou tiekla krv. Nikto sa neopovážil ani muknúť, ale vládca nebol spokojný. Zdôveril sa radcovi, že keď ide na koni džungľou, v ušiach mu stále znie: "Šánghíii..." Má aj dojem, ako keby sa stromy po ňom naťahovali haluzami a chceli ho zhodiť zo sedla. Ťažko bolo radiť. Radca prišiel o hlavu a život šiel ďalej. Až raz naháňal Ránghí so svojou družinou tigra a jeho kôň zakopol o padnutý strom. Vládca si zlámal väzy. Prestrašení členovia jeho družiny vraveli, že lesom sa niesol vzdych: "Šánghíiii." Nebol vietor, však koruny stromov sa rozkývali, uvoľnili cestu slnečnému lúču, ktorý svietil na znetvorenú tvár. Družina v hrôze otočila kone a zmizla. Tak vidíte. Stromy majú dušu nevinne poškodených ľudí."

Nastalo ticho. Naštvaný predseda ROH si šiel neďaleko odliať. Zakopol o pohodenú haluz, zaklial. Zobudil vtáka, ktorý pobúrene vzlietol.

"Počul si toho vtáka?" naklonil sa ku mne zásobovač Milan. 

"Vravel Dudáš, Dudáš!"

"No á," odvetil som prihlúpo."

Dudáš bol predošlý predseda ROH. Bol zosadený po spuste anonymov a nastúpil henten." Neviem, či tomu vyplašenému vtákovi rozumel aj šéf odborov, ale jedno je isté:  Ten večer si chodili odlievať všetci do chaty.

Volím, volíš, volia

    Je tu jar. Snežienky vystriedali fialky, lúče slnka sa lámu na haluziach obťažkaných pukmi a na poliach nervózne prešľapujú havrany: "To zas bola zima! Na Slovensko nám stačí priletieť v plavkách."

Však nad mestom sa vznáša opar prestavby. V "klubovni" U Mrmloša prebiehajú už štvrté voľby šerifa spojených osád po novom. Delegáti z campov Zlomené srdcia, Diagonála Fň a Medvedí paznecht sa vznášajú  na vlnách doby. Už mesiac neobuli kanady. Dym táborového  ohňa zamenili za cigaretový. Blikot  hviezdičiek im nahradil odraz neónky na krígli. Praskot ohňa i monotónny klapot kolies vagóna vystriedalo objednávanie rúnd kandidátmi na funkciu šerifa. Kráčajú s dobou. Demokraticky volia nadriadeného.

Kandidátov netreba predstavovať. Každý povie, ako si svoje  šerifovanie predstavuje.

Potom nasleduje pauza - predebatovávanie medzi voličmi (rušené častými odchodmi na WC) a nakoniec samotné voľby. Doteraz nikto nezískal nadpolovičnú väčšinu hlasov. Ako v ozajstnom  š.p. (štátnom podniku).

    "Ten Wendo to myslí dobre, ale s tým veľkým vandrom do Rumunských Alp to prehnal. Čo sme kamzíky?" zodpovedne uvažuje Poldo.

"Mne sa zas páči, žeby Ciky zohnal lístky na trampské festivaly, ale s tou makačkou na osadnom campe sa mi to nezdá," medituje delegát  Paprika.  
Vtom neónka výstražne zabliká. Rozletia sa dvere. Kam čert nemôže, pošle ženskú. Poldo i Paprika v momente pochopili, že oni už majú zvolených šerifov. Pardon šerifky. 
"Pakujte sa domov ! Už mesiac máme každý víkend decká na krku. Milosťpánov ani nenapadne zobrať ich do lesa. Oni si "volia." Ja vám dám vy mamľasi." (Ďalšie výrazy nemožno publikovať, hoci by si dušička fajnšmekra zgustla, ponevač tento poučný list by sa mohol dostať do rúk detí.)
A tak voľby dopadli fiaskom. Po percentuálnych prepočtoch mandátová komisia zistila, že odchodom dvoch voličov nie sú uznášania schopní. Poslednému šerifovi predĺžili funkčné obdobie, ale my vieme, kde je kto šerifom.

Nemožná nebožka

"Želáte si zabiť manželku, svokru alebo nebodaj soka?" milo zašvitoril muž 
v kancelárii istých "Komunálnych služieb."
"Chápem, zle sa o tom hovorí. Nech sa páči formulárik. Vyplňte prosím paličkovým písmom."

Ohúrený sadám do krásneho koženkového kresla. Úzkostlivo vypĺňam kolónku za kolónkou.

"Tak ste hotový? Ukážte! Ach, manželka. Tušil som. Však prosím Vás o strpenie. Zákazky sa len tak hrnú. Museli sme vytvoriť poradovník. Budúca streda by Vám vyhovovala?"

"Áno, práve idem s kamarátmi na splav."

"Výborne! Tu mi to podpíšte a ešte by som prosil fotografie budúcej  nebožky. Haló pane! Halóó! Podpíšte ..."

"Vstávaj nemehlo! Rýchlo sa obleč, zober propanbutánový varič, campingovú súpravu! Nebudem ti večne to samé pripomínať. Ideme k ocinkovi na chatu, tak sa ponáhľaj! A buď k našim milý!!!..."

Do všetkých osadných totemov! A ja som tak otáľal s tým podpisom.

Ahoj Jimino!
/Spev/  Do osady přišla dívka, slzy v černých očích má,

            podává nám lístek bílý s třesoucíma rukama ...

    Tak ahoj Jimino, sme tu zas. Mľandroš prišiel až z Košíc, Celťák znovu zdrhol žene, no a my ostatní sme si našli čas. Však nebyť toho okamžiku, možno by sme sa už nevídali.

Pamätám si, ako keby to bolo nedávno. Boli sme správna partia. Sedemnásť na krku, pardon, Ty náš šerif už devätnásť, vždy perfektne zbalení, nože, sekery ostré, na celtách nechýbal ani gombíček. Oheň sme zapaľovali zásadne jednou zápalkou. Spomínaš? Vtedy keď pod "Medveďou skalou" Mľandrošovi zhasla, celý večer sme ako blbci sedeli potme. A veru aj kosa bola dobrá. Ale keď sme boli takí zásadoví...

No a zrazu to "zvadlo", však tento krát nie k ohňu. Armáda Ťa volala. Pripravil si rozlúčkovú slezinu. Prvý raz sme mali na osade alkohol. Vtedy sme mali byť zásadoví!...

Viem, chcel si, aby kamaráti dlho spomínali, aspoň tie dva roky než sa vrátiš. Došli zásoby. Zdvihol si sa a šiel vraj: "Ešte niečo zohnať." Nemal si. My sme aj tak už všetci mali dosť. Nikto z nás nebol zvyknutý. No a potom ... Veď tá motorka nebola Tvoja. Neboj, o rok sme tu zas.

/Spev/     Povstante kamarádi, přestante jásat a hrát.

              Odešel nám již navždy, náš drahý kamarád.

 / VIII. STT - "Uznanie T.O. ANITA 1984/

Základový kameň zrubu T.O. Game Farm
                          /Výňatok z dejín košarišských/

V časoch dávnych, pradávnych, keď lesákovi k vykonávaniu povolania stačil len platný kurz sebaobrany + znalosť jedného slovanského jazyka a keď odchyt trampov bol výnosnejší ako lov kožušinovej zvery, zniesla sa na krídlach svojho šarmu do košarišských revírov 132 ročná divožienka "Túlalajda." Jej bojové hutututú sa nieslo smrečinou ako rev smädného Sandokana, až plchom na zrube T.O.Ondatry sa od strachu ježili kožúšky. No, kto by si myslel, že "Túlalajda" bola jediným svetlým zjavom Košarísk, je na veľkom omyle. Prospektori z T.O. Game Farm pevne zomknutí okolo osadnej nafukovačky Kaprála hľadali fliačik, kde by sa ich šestnásťročné kosti usadili. Dosť bolo túlania sa po tmavých lesoch ! Je čas postaviť si festovný zrub. Že ich hľadanie nebolo ľahké, to mi určite dáte za pravdu. Osadné približovadlo značky GAZ bolo v generálnej oprave a tak sa šúchali kanady. Viem, že tí menej trpezliví si už dávno prečítali v "Dějinách trampingu" od Boba Hurikána, ako tento trail dopadol, no a Vám ostatným predkladám tento bakalársky príbeh. 
Ráno, ešte si ani slniečko nepoumývalo zúbky, zobudil Kaprál osadu 
a neochvejne vyrazili do lesa. Nepotreboval ani kompas, hodinky mu nepomohli /mal digitálky/ a po polhodinovej ceste zakopol o kameň a skríkol: /citujem Boba Hurikána/ "Zde bude ležeti camp, jehož sláva i halušky Tetky z Košarísk zastíní." 
I horliví prospektori nelenili a hneď tam stála búda. Večer, keď plamene ohňa osvetľovali ich drsné tváre, spýtali sa Kaprála, prečo im už dávno neukázal tento skvost prírody. On sa spočiatku okúňal, no na koniec vyšiel s pravdou von.
"Ako si tak ležím na uchu v spacáčku, počujem desivé hutututú...Aj sa mi zips začal sám od seba otvárať, keď ma oslovil medový hlások. - Milánko, Milánko -, dôverne šepkal.- Som tvoja priateľka. Viem, čo sužuje tvoju trampskú dušičku. Nebaví vás vysedávať na Bojových vlkoch, ani túlať sa divočinou. Fliačiku sa vám zachcelo. Siahni do svojho žebradielka, otvor fľaštičku borovičky a ja ti poradím.-

 Ako vo sne ju vytiahnem, zafučal vetrisko, až smreky skoro k zemi ohlo a zjavila sa stará baba. Uchmatla mi fľašku a na ex ju vytiahla. Strašidelne sa zachechtala, zapálila si smradľavú cigaru a spustila:
- Som priateľka pohostinných trampov a vidím, že ty si dobrá duša. Prezradím ti, kde sa tvoja osada usadí. Pôjdeš smerom na Ondatry, od prameňa odbočíš vpravo chodníčkom po vrstevnici a si doma. Vodu nemusíš nosiť do kopca, dreva habadej a k Dujničovi po vínko je blízko. Hotový trampský raj, cha-cha-cha-chá- a zmizla.
No a ráno som vás zobudil a ostatné už viete." 
Čo dodať na záver? Zlé jazyky /najmä Vlado z Vysokej/ tvrdia, že tú fľašku nevypila Túlalajda, ale Kaprál sám a preto vraj je búda nahnutá a že flek našiel po ceste z Ondatier k Dujničovi, keď si šiel overiť, či aj jeho vínka sa dotkla štátna "úprava" cien. Či budete veriť Vladovi, alebo Kaprálovi, to už nechám na vás. A aby som nezabudol: "Dobrú noc." 

  
Lozorove deti
               /Výňatok zo štúdie: “I na Záhorí se kdys čundrovalo“/

Raz v nedeľu večer, keď si rozbalíš uesku a začneš umývať ošúchané kanady, iste ťa napadne pri pohľade na tieto kúsky kože túlavého teľaťa, že si už všade bol, všetky osady, kopce i údolia už poznáš a nič ťa nemôže prekvapiť. Však omyl. 

Vieš ty vôbec, prečo T.O. VYSOKÁ si nepostavila festovný zrub ani chalúpku na stračej nôžke, ale sa usadila v bývalej pivnici? Tak si pekne sadni, odlož kanady 
a počúvaj. Túto prehistóriu osady sa isto nedozvieš na diaľkových pochodoch, ani ochranárskych brigádach, no ak večer  na búde pri prikladaní polienka do kachieľ zbystríš pozornosť, isto počuješ hlas meluzíny, ako sa ti komínom prihovára.         

A ona neklame. Mne vravela...

 Bolo to v dobách dávno minulých, keď k Vývratu údolím drevo ešte zvážala malá lokomotíva a v noci v lese až na sem-tam zablúdeného notorika, ktorý nevedel trafiť domov si nestretol ani živáčka. Na krásnej lúčke pod kopcom Vysoká, ktorú dnešní trampi poznajú pod menom Czermákova, sedával pri ohníku praotec trampov na Záhorí Lozor. (Záhoráci premenovali na jeho počesť Bondžorno na Lozorno).

Keďže v tej dobe sa ešte netrampovalo, nemal moc práce. Nemusel kontrolovať, či trampi nevysedávajú v pohostinstvách po zatváračnej hodine, či netýrajú 
cvikmajstrov vo vlakoch a vôbec, či majú úctu pred zákonom. 

Raz sa do tohto kraja - raja zatúlal dr. evorubač Czermák. Už sa mu zunovalo mozoľov od sekery. Šiel do obce Kuchyňa, oženil sa a rozhodol sa postaviť si tu mlyn. Začal kopať v stráni akýsi dočasný útulok, z ktorého mala byť neskôr pivnica. Však čo sa nestalo. Praotec Lozor sa vrátil z veľkého vandru a zbadal na svojom fleku čulý stavebný ruch. Skríkol: 
"DOSŤ!" 
V tom momente sa prepadol potok a v Gajaroch vybuchla vrtná veža. Požiar pomáhali hasiť rakúsko-uhorskí hasiči a potok začal prudko vyvierať o päťdesiat metrov nižšie na lúke. Čo sa stalo s Czermákovcami mi meluzína nepovedala, ani či tam Lozor opäť táboril. No, že tam tá pivnica stojí je viac než isté. Pred pár rôčkami, keď šerif  T.O. VYSOKÁ Vlado vyhnal osadníkov Miša a Turčina pre guľatinu na zrub, sa obaja rýchlo vrátili  späť. Ešte že mali výnimočne borovičku. Po poriadnom loku Mišo vyjachtal, že keď zaťal sekeru, počul hlasné "DOSŤ!"    

A tak kamaráti z T.O. VYSOKÁ, aby nedráždili praotca záhoráckych trampov, sa usadili v pivnici a žijú tam dodnes.

Ak pôjdeš okolo, iste si všimneš, že osadníci majú trošku šikmé oči. Nie je to borovičkou, ktorá z vďaky za záchranu sa stala osadným nápojom, však skús byť toľké roky dobrovoľne v pivnici. No ak budú visieť dolu hlavou, tak to nie sú trampi, ale netopiere.
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