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Tak som tu zas. V tejto útlej zbierke príbehov sa stretnete so skutočnými persó-nami. Teda ich mená sú skutočné. Čo meno, to tramp z môjho okolia, no ich počína-nie, osadenie do deja, je moja fantázia. Miestami ma viedla radosť – škodoradosť, ale uťahovať si z kamaráta je v podstate uznanie, že sa tešíš z jeho spoločnosti. Vy, ktorí mojich kamarátov nepoznáte, nesmúťte. Aspoň ich spoznáte a aj tak, čo je to meno? Im podobné, rýdzo čisté charaktery, určite nájdeš aj vo svojom okolí, len tre-ba očko a dušu pootvoriť.

Jednotlivé story sa udiali - neudiali posledné dve desaťročia minulého storo-čia, či tisícročia. Spočiatku som ich ďatloval v textovom editori T 602. V tej dobe ma počítač nemal rád. Schovával súbory, vysmieval sa mi po anglicky. Bez zvukovej kar-ty som zreteľne počul ako sa mi rehoce. Raz dokonca na mňa vyplazil jazyk. Určite si spomeniete na záverečnú scénu z filmu o Buck Cassidym a Sundace Kidovi. S pištoľ-kami v ruke vybehli na námestie s naivnou  myšlienkou o slobode, však tam na nich mierili húfy vojakov s puškami. Pamätáte ten masaker? Presne také pocity, ako mali títo pobudovia, som mal pri zapínaní počítača. Občas som naňho jačal ako z Wabiho piesni o mávajúcej babe –Tak jeď! O nejakej „literárnej tvorbe“ nemohla byť ani reč. Bol to neľútostný súboj. Ak v spoločnosti prišla reč na tieto zázraky techniky, hovoril som o ňom ako o „tej potvore,“  alebo ako o „teroristovi.“ Však čas je najlepší lekár. Našli sme spoločnú reč. Ak nie je nablízku manželka, občas mu šepnem „miláčik.“ Všetkými dvoma ukazovákmi píšem tieto bľabotance a on k tomu pekne spieva...

Možno sa vám bude zdať, že jednotlivé príbehy časovo za sebou nenasledujú. Však čo je to čas? Ako vraví košarišský klasik: „...je to len vzdialenosť medzi dvoma prdmi.“ Pôvodne som celé „dielo“ chcel vydať pod pseudonymom TT, ale došlo mi, že môj slovník, na ktorý ešte nedozreli Pravidlá spisovného jazyka, ma hravo odhalí. Tak sa kajúcne priznávam. Napísal som to sám a nie som trpaslík ani vzhľadom, ani duchom. (Teda aspoň dúfam.) Pohodu pri čítaní želá 

December 2004                                                 Timo

          
                                                                   T.O.Ondatry

Sádrový trpaslík

Hudba a text: Láďa Straka

Jednou jsem ucítil v noci ze spaní, na levé rameno podivné klepání

sádrový trpaslík vedle mé postele stál.

Nejdřív se pochlubil červeným kabátem, pak mně nazval prašivým tulákem

já se mu celou noc do očí hlasitě smál.

Mám o svém životě vlastní představy, v pochybné zahradě stát mně nebaví,

každý má místo, kde se cítí jako král.

Refrén:

       Já mám sví místo kam jezdím rád, stojí tam bouda, není to hrad,

je zbitá z prkýnek, získaných z bedýnek na margarín.

Někomu vetchá může se zdát, není to klam a když jdu spát,

vidím k své potěše, dírami ve střeše, ultramarín.

Trpaslík měl ale hádavou náladu, nedal si sáhnout na svoji zahradu,

na čápa s dřevěným zobákem, kterého znal.

Se slzou v oku vzpomínal na skalku, na potok z dlaždic a umělou fialku, 

já se mu celou noc do očí hlasitě smál.

Nemám rád barvou natřené kamení, nemám rád potok, co z kohoutku pramení,

každý má místo, kde se cítí jako král.

Refrén:

       Já mám sví místo kam jezdím rád, stojí tam bouda, není to hrad,

je zbitá z prkýnek, získaných z bedýnek na margarín.

Někomu vetchá může se zdát, není to klam a když jdu spát,

vidím k své potěše, dírami ve střeše, ultramarín.

Ahoj kamaráti!

Pjekne nám Timo na začiatok zahulákal. Táto pjesnička od Lokálky je jeho ob-ľúbená. Tuším ju ukoristil z Porty 1978. Kto si to má pamätať? V jednom kuse tu mag-neťák hrkoce, až z toho aj sadrová hlava treští...

Pardon. Slušný tvor sa vždy na začiatku predstaví. Som TT, teda trpaslík Trampulík. Stanovisko mám u Tima na chate pod Vývratom, čiže včúl som Záhorák. Je to tam fajné. S Timovcami som suma sumárom spokojný. Predtým som skrášľoval chatu jednému trampskému vyslúžilcovi na Košarách. Keď mali Ondatry potlach, dal ma z recesie osade miesto placky. Tak sa rehotal, až sa mu bandero natriasalo. Timo povedal, že keď mám trampský pôvod, tak musím chodiť na vander. Zažili sme potla-chy, ale aj rôzne opiáše. Darmo, Slovač vie oslavovať. Často a dôkladne. Tie príbehy, čo som vypočul, najmä nad ránom...


Na bývalom pracovisku ma najviac štvali psiská. Každý ma očuchal a osprcho-val. Fuj! Ako keby ešte nevideli trpaslíka. Žiaľ, teraz skoro každá osada vlastní hav-káča. Posledne, keď nás navštívili pereráci, jeden zákopový, s nízkym podvozkom a smíšne krátkymi nožičkami, to na mňa skúšal. Stavbár Timo ho hneď nazval cho-diacou kanalizačnou rúrou hrdlovou DN 200 s vetracou hlavicou. Chvála Manituovi, útok videl Martin. V momente mal na prstoch gumičku a uklinčákmi ho zahnal. Odvte-dy sme kamoši. Aj Martula je bezva. Vycítila, že mám problémy, prekutala všetky šuflíky, vytiahla starú detskú čapicu, čo má také smíšne kryty na lopúchy a povedala, že mi ju dá na hlavu. Zaviaže to pod bradou a psy si vraj môžu trhnúť labou. Timo oponoval, že to bude nasiakavé a potom by mi kvapkalo na nos a ten mám parádny, vraj ako baywatchárky oné. Neviem, čo tým myslel, ale určite môj raťafák pochválil. Nakoniec mi majzlíkom urval čapicu /aj tak furt smrdela/, zo sadry uplácal šiltovku - ryvolovku. Pekne ju maskáčovo vyfarbil, napísal US ARMY. Vraj musíme kráčať s dobou. Možno pred pár rokmi by to bola leninovka s recesným nápisom CCCP, ale to by som Timovi krivdil. On je tiež fajn. Aj kabátik mi nafarbil ako maskáč. Raz s Dachym vyrevúvali pri ohni tie ich: -Stáda spí- /pri ich nasadení by ani to hovädo nezažmúrilo oko/, alebo: -Je čas jít spát, v horách už svítá,- v horách snáď už svitalo, ale keď sa ráno za zvukov znelky Zákruty vykotúľal z chaty, uháňal do malinčia. Zjavne nebol vo forme. Vyčítavo sa po mne pozrel a povedal: „Aj ty Brutus?“ Myslel tým tie pecky v hlave. Však ja, čestné trpajslické, som krompáčik nepoužil. No skrátim to. Ďalší víkend odrazil aj môj krompáč a prisadroval mi gitaru. Marta podot-kla, že je -Votřískaná z vlaků, géčko neladí,- ale ja som sa i tak nafukoval pýchou. Moje trpasličie ego rástlo. Keď som po pol noci zahvízdal na kamošov, všetci kra-konošovia od závisti strácali farbu a glanc. Tutovo by si Snehulienka na rande vyrazila so mnou. Isto viete, a to vie aj každý usmrkanec, čo sa nadája Coca Colou, že od pol noci do jednej všetci trpaslíci v strednej Európe ožijú. Môžu chodiť kam chcú. Žiaľ, často sa opičia po ľuďoch a bijú sa o zbytky vo fľašiach. Ešteže ľudia idú zväčša spať, až niet čo spláchnuť dolu gágorom. Ináč by sa dalo povedať: „Čo trpaslík, to alkaho-lik“. Ja obyčajne idem za Timom, proste za kamošom trampom a šepkám mu do ucha. Ráno sa prebudí a moje myšlienky vydáva za svoj sen. No čo narobíš? Taký je život. Posledne, keď čítal Marte príbehy Špiritusového Danyho, ktoré tak ťažko vypotil, po-vedal som si: „Pche, aj ľavou zadnou!“ A tak mu šepkám do ucha tieto riadky...
Pozor na šamanov

Prisahám, že vravím pravdu a len pravdu. Nasledujúci príbeh sa udial v šesťa-deväťdesiatom, keď sme sa vracali hrkotálkou 120L z osláv narodenín Farmárov. Kap-rál, Pampúch a Puco sa dožili na dnešnú dobu krásneho veku 40 rokov života a keďže im kamaráti miesto zahrania v relácií pre jubilantov prišli osobne poblahoželať, lúka na campe T.O. Vysoká juchala do svitania. Náladička pokračovala aj cestou do Bratis-lavy. Práve sme sa plížili okolo najdôležitejšieho objektu Lamača, z prehrávača hučal Pavel Lohonka Žalman, zvaný Šaman, svoj starý hit -Pěšáci silnic, keď motor zmĺkol. Timo pobledol, Marta utrúsila obligátne: „Moje nervy“. Martin driemal. Timo nahodil ksicht: „Ja nič, ja muzikant.“ Robil čo mohol. Vystúpil, pohladil blatník, otvoril kapo-tu, zazrel na motor, no ništ. Ani kopnutie do pneumatiky nezabralo.

„Musíme zavolať TOS-ku!“

Prekvapenému Martinovmu kukuču vysvetlil, že TOS znamená „Trampská odťaho-vacia služba“. Dal mu telefónne čísla kamarátov a poslal ho do krčmy volať SOS.


Dopredu vyhlasujem, že Timo je mehlo, teda zaručene nie je nemehlo. Doká-že urobiť na aute kopec vecí. Len tak námatkovo: utrieť handrou okno, nafúkať pneu- matiku, (perfektne namontovať čapičku na ventil), doliať vodu do chladiča atď. No ak je porucha spôsobená vyššou mocou... 

Keď vykonal všetko, čo s autom dokáže a motor furt robil to samée, čiže née a née, znechutene si sadol a začal rafinovane obhajovať momentálnu indispozíciu opra-vára.

„Marti, pamätáš ako sme v osemdesiatom druhom na Porte zmokli? Žalma-novci na pódiu zaspievali: -Přiletí k nám zlej a krutej déšť, a v momente lialo. Nako-niec aj elektrinu vyhodilo a potom to Nedvědovci zachraňovali spoločným spevom vtedajších hitov. Všetci sa tomu rehlili. Portýr ho nazval Šamanom, lenže o rok spra-vil to isté. Čo nám spieval teraz, keď prestal ísť motor? -Je nás víc než loni, obyčej-nejch pěšáků. Pěšáků, rozumieš!?“
     
  Významne sa odmlčal. Martula detto, lebo bola naštvaná. Po pár minútkach sa jej rozžiaril ksichtík: „To bolo na tej Porte, čo sme s Alom a Vladenkom čakali na koncert pred plzeňským Peklom, keď pri nás zastavil trabant a vysúkali sa z neho Honza a Franta. Od úžasu sme onemeli. Alo obišiel auto, vyskúšal pérovanie a s uzna-ním prehodil: -Kvalitné zboží!“
„Viem, šúlali sme sa od smiechu až po koncert,“ prerušil ju Timo. „A o pár Pôrt neskôr sme sedeli v ohrade pred Meszárošom v Rači, keď pri nás zabrzdil trabant a vystúpil z neho Alo. Vladenko hneď ožil a predviedol scénu s kontrolou pérovania. Majiteľ sa ohradil: -Jasné, že je to kvalitka. Však ste videli, že to aj slony odvezie a to mali na streche ešte kontrabas!“
  
„Jasné, bola som tam. Vladenko povedal, že to neboli slony ale Brontosauři a na zadnom sedadle sedel ešte ich basák. Alo nadhodil, že sa volá Zadina a s takým menom nemôže sedieť vpredu. Tam by sa aj tak už ani špendlík nezmestil. Zdenku v tej dobe už rozvážal Tichota, ale Honzove piesne sme mali radi. Aj na koncertoch sme poctivo vstávali keď spievali o tých vypálených búdach.“
„Hej –Brdskej kemp- sa to volá. Časy sa menia, aj ľudia, no piesne zostanú.“

Zlatý fond spomienok prerušil Puco. Na štranku nás odtiahol a darmo Marta spievala: -Přijela jsem v cadillacu..., všetky klebetnice z paneláku videli, ako našu sta-rú škodovčičku potupne dotiahli domov. Či zdôvodneniu so Šamanom verila neviem, ale Žalman už v aute dospieval.


Priatelia, tento príbeh je pravdivý. Rozprával Vám ho TTT. (Timov trpaslík Trampulík.)                     
Reumoší

Vy ľudia ste strašne smiešni. Všetko musíte mať zdôvodnené, vysvetlené a keď to neviete, v momente sypete z rukáva zaručené teórie. No schválne. Tento rozhovor som vypočul pred rokmi, keď Martin bol vo veku mládenca, ktorého ešte zaujíma ná-zor rodičov.

„Tati a prečo krívaš?“

„Lebo ma bolia kĺby.“

„To je jasné, ale prečo bolia teba a mamu nie? A prečo ona vraví, že ťa bolia len keď máš pomáhať? Vraj keď ideš na búdu, vždy si zdravý!“

„Tu si lapni a ja sa ti to pokúsim z hľadiska trpasličích aspektov objasniť.“

„Prosím?“

„Nič to. V škole sa budete učiť, ako vyzerá ľudské telo vo vnútri. Vedci mudr-lanti jednotlivé súčiastky v tele nazvali latinsky, to aby sme si mysleli, že všetkému rozumejú. Ale žiaľ, ja som dôkaz ich omylov. V zamestnaní delím pracovníkov na vin-né mušky, rumových ďasov, borovičkových nádenníkov, žbrndárov atď. Aj lekári ška-tuľkujú choroby. Moja patrí medzi reumatické ochorenia a nazvali ju Spondylitis an-kylosans. Však pekný názov. Môžem byť pyšný. Každý také nemá, no keď som sa pi-lulkopredpisovačov pýtal, prečo práve ja mám tu česť, schovali sa za latinčinu. Mrm-lali niečo o látkovom metabolizme, imunite a všelijakých ďasoch. Hľadeli pri tom do zeme, vykrúcali sa. Radšej som si vytvoril vlastnú teóriu. Dáme si repíkového čaju a i-deme na vec.

Keď sa chce človek pohnúť, vydá mozog cez nervy príkaz svalom a tie sa stia-hnu, roztiahnu a tak sa hýbeme. Však tieto svaly musí niekto popoťahovať a na to má-me trpaslíčkov - Svalovníčkov. Títo kamoši nestoja ako TT, ale makajú ako našinci, keď robia za tvrdú menu. Však tak ako medzi ľuďmi, aj medzi nimi sú takoví i ma-koví. Niektorí poctivo pracujú, iní zas vravia, že pracujú len blbci a týchto nazývam Reumoši. Keď prechladneš, Svalovníčkovia sú unavení, malátni a vtedy sa chcú Reu-moši chopiť moci. Oblbujú ostatných, že to majú z toľkej roboty a na protest výlučky zo svojich telíčok šupnú do kĺbov. Tam to však robí galibu. Kĺby protestujú, zapália sa a to bolííí. Jediná pomoc je nastoliť pôvodnú rovnováhu. Lekári to však nevedia. Na-ordinujú ti spústu liekov, Reumoši sa trochu utlmia, však škodí to aj Svalovníčkom. Proste začarovaný kruh. Nedám si lieky – Reumoši jasajú, dám si lieky – Svalovníč-kovia fňukajú. Skúšam sa liečiť aj bylinkovými obkladmi, čajíčkami, všakovakými ge-buzinami, no ešte som nenašiel tú pravú... 

Hovoríme si homo sapiens, ale presne to isté robíme prírode. Všetok odpad, ktorý ne-vieme zlikvidovať zahrabeme pod zem a tvárime sa ako neviniatka. Vieme, že to príro-de ublíži, no nie sú technológie, peniaze. Každý minister, úradník bude tvrdiť, že spra-vil všetko, čo je v jeho silách, ako moji lekári. A tak jadrový odpad zabetónujeme,  chemický tíško šupneme do rieky, niečo vypustíme do vzduchu, ale čo na to Mama Príroda? Zatiaľ odpovedá prírodnými katastrofami.“ 

„Tati, viem, ako ťa uzdraviť! Poprosíme nášho TT-ho, aby dohovoril kolegom trpaslíčkom Reumošom a Svalovníčkom. Nech sa dohodnú. On určite bude vedieť, ako na to. Veď sadroví trpaslíci nemajú reumu, to znamená, že ju vedia liečiť.“ 
No vidíte a tak je to vždy! Ľudia mudrujú a trpaslíci majú všetko odmakať, ale
prírode najviac pomôžu, keď jej prestanú ubližovať.
Keď odchádza trpaslík
          Keď odchádza trpaslík, slzy v očiach mááám... 

(spievať precítene, ako Paľo Hammel keď fňuká za kapelou)

Praotče prečo?!?! Praotče Tramp, prečo si nám ho zobral?!?! Buch, buch! (Nára-zy čelom o stenu.) Prečo?!?! Buch-ch-ch-ch-ch! Tak bude na celom Záhorí a priľahlej Karpatskej kotline národ trampský trúchliť, až si ma povolá najvyšší do alabastrového nebíčka. 

„Sýýýýr!“ foťka do chystaného trampského múzea.

„Do zahnutej lyžice!“ čo blbnem. Však sa správam ako odchádzajúci prezidenti. Ja nie som len sadrová figúrka, mám predsa karakter, aspoň Timo to tvrdí. Apropo, tu mi poznášal všakovaké výstrižky o trpajzlíkoch. Čujme:

Prvého oficiálneho trpaslíka v sedemdesiatych rokoch 19. storočia uklohnil ne-mec Philipp Griebel a roku 1894 si nás nechal patentovať. Bol to koumák, vedel čo je dobré. Keramická továreň Rot-Ceramic vyrába sympaťákov Made in Germany už od roku 1883. Kedysi nám ľudia pripisovali čarovnú moc. Stavali nás pred vchody do banských šachiet. Chodby mali úsporne malé, tak nás spravili dôstojne krpatých, aby sme ich ľahšie odtiaľ ratovali. Na hlavy nám dali čiapku vyplnenú trávou, ktorá nás mala chrániť pred padajúcim kamením. Pestrý odev, lampášik, krompáčik, všetko ma-lo uľahčovať záchranu. Postupne sme sa z permoníkov, ochrancov baníkov, preškolili na ochrancov záhrad a odtiaľ sme prerazili do sveta. Záhradní architekti nevyhadzujú čapice od radosti, ale v Nemecku, Francúzsku i Amerike nás zbierajú všetky spolo-čenské vrstvy. Vraj je to najnovšia zábava snobov. Klasickí Dudroši, Kýblikovia, či šmolkovia ustupujú do úzadia, nahrádzajú ich flákači rozvaľujúci sa s fľaškou v ruke na campingovom lehátku, či napodobeniny známych osobností. Môže byť sranda mať pred domom .... (dosaď si svojho obľúbenca), ktorý tlačí plný fúrik hnoja. Trpaslíkoví biznismeni majú na sklade aj exempláre otŕčajúce holý zadok, ale nebudeme predsa celému svetu ukazovať, čo máme doma. V Bonne je múzeum trpaslíkov, pri No-rimberku obchodný dom špecializujúci sa na nás. Aj v nemeckom Frankfurte nad Mohanom, či pri parížskom zámku Bagatelle nám usporiadali výstavy. Takže žiaden gýč!

Na Slovensku je centrum trpaslíkov Bzenica pri Žiari nad Hronom, či Ľubochňa. Je-den sympaťák z Pezinka nás zbieral, no sadroví sa postupne rozpadli a plastoví sú moc drahí. A sme pri materiáloch. Klasická sadra nemá rada mrazíky. Timo ma na zimu schová do teplúčka a na náteroch nešetrí. Betónoví sú trvácnejší, no sadra má dušu. Teraz trh zaplavujú plastoví škriatkovia z Filipín. Vo Francúzsku vznikol Front za o-slobodenie záhradných trpaslíkov, či sekta Chrám oddaných trpaslíkov. Trpaslíci nie sú žiadne béčka. Veda, ktorá sa nami zaoberá, má názov nanológia. Nemecký nanológ Fritz Friedmann (výška 168 cm) založil Medzinárodné združenie na ochranu záhrad-ných trpaslíkov a vydáva Trpasličie noviny.

Tak, teraz sa pyšne nafúknem... A aby som nezabudol! Trpaslíci sú odjakživa považovaní za nositeľov šťastia. A prosím nespievať:

-Hej hou, hej hou, už ideme domov, kopneme je do prdele, pivo nenesou,

lebo šťastíčko nebudet!

Kto má právo?


Týmto výlevom vás nepobavím. Však čo, keď vy ľudia ste takí... Vraj najinte-ligentnejší tvor. Prd. 


Oheň osád Bojoví vlci a Mauna Loa sa vydaril. Už len notorickí vítači rána vy-spevovali. Tak sme sa s Timom pobrali hajať. Pár minút za kopček a zrazu to ticho. Nacvičenými pohybmi rozbalil spacáčik, mňa uložil do žebradla so šálom. Môže byť. Už sa mi zatvárali moje sadrové očká, keď sa ozvalo: „Huúúúúú.“ Timo sa posadil.    
„Že by stará bosorka Túlalajda?“ O chvíľu znovu, no hlasnejšie. Zvuk sa blížil zhora.

„Do zhrdzavenej sekerky!“ zahrešil Timo. „Jasné, boli toho plné noviny. Nad našim územím preletujú bombardéry nalietavajúce na Juhošku. My si tu hovieme a tam o chvíľu budú padať bomby. Tam sú tiež ľudia!“


Ešte dlho fučal. Popod nos si prespevoval pieseň od Rangersov, ktorú často na chate hulákal magneťák:



Kdo má právo.


Slyším výstřely stále znít, i tamti lidé chtějí snít.



Přijde však povel: Jděte vpřed, nabíjet, střílet, zabíjet!



Zahoďte sny a jděte dál, kdo vlastně jim ten povel dal?



Kdo má právo…



Když duše zůstává němá, odpověď dluží mi cit.



I když hra pravidla nemá, rozum měl by je najít.


           Kdo má právo, kdo má právo, kdo má právo…

Ráno nás zobudilo slniečko. Timo si umyl zuby, no pachuť mu zostala. Bojoví sa snažili, bol to fajn víkend. Žiaľ nie pre všetkých.
Ako Dachy rybky loví

Raz Timo vykladal Mariene a Peťovi, keď prišli skontrolovať, ako sa ich Peťko už naučil plávať, túto príhodu. Dachy sa pritom rehlil do krígľa a občas nakŕmil oheň. Marta tradične občerstvovala hostí i domácich a Timovi prikyvovala. Však je nejaký šerif! 
    
„Dachyho som vtedy stretol na Železnej. Cesta od Vojenskej nemocnice až po Sanatko sa zelenala žabami a ochranármi. Všetky žaby zachvátila rozmnožovacia ho-rúčka a hnali si to cez asfaltku do jazierok. Zelené mozgy vycapili na začiatok cesty zákazovú značku, no kto by si to u nás všímal? Tak zorganizovali všetku prírodu milu-júcu mládež a zbierali nadržané žabky a žabiakov do umelohmotných kýbľov a prená-šali ich cez cestu. S kamarátom sme usúdili, že pionierov je dosť, určite to zvládnu. Vždy keď idem na Želku, beriem lanko a háčiky. Čerstvý pstruh je lepší, ako rybacia konzerva. Dachy je taký istý ksicht ako ja. Zapytlačiť si v blízkosti ochranárskej akcie nás napadlo oboch. No, nó! Čo sa tak ksichtíte. Viem, že po týchto slovách sa každé-mu ochrancovi prírody otvára žabykláč vo vačku, že sa tam rybky nepatrí naháňať, ale...“

Nasledovala pauza zhromažďovačka myšlienok. Zdalo sa mi, akoby chata po-smešne nadhodila strechu a okenica špitla ríne: -Kecá...

„Raz sme si to ťapkali po asfaltke na Perero a hneď za zákazovou značkou stáli štyri papaláš fára. Rozvalení kočiši nám hlavou ukázali k potoku. Pozdravili sme po-rybného. Keď nás zočil, najradšej by sa ako pstruh schoval pod kameň. Práve jednému súdruhovi zabralo a volal ho na pomoc. Smutne sme odkráčali na búdu a povedali sme si: -Ak môžu hentí...

No a tak som Dachymu vo Vydrici ukázal miestečká, kde obyčajne bývam úspešný,“ naviazal Timo prednášku. „Kamarát vytiahol dva krásne kúsky a ja ništ. 

-Boha tvojho, ako to robíš!?- zuby škrípajúc sa prívetivo pýtam.

-Ná a ty nevíš? Já sem Ježíš,- oznámil mi, keď si posunul okuliare zo špičky nosa.
Devízový prísľub, výjazdnú doložku a všetky možné i nemožné dokundamenty sme povybavovali, vítalo nás Jadranské more. V Gradaci hľadám miesto na parkova-nie, keď mi padla do oka zelená škodovčička.

-Mariu jeho, Dachyho hrkotálka,- vyhŕknem.

-Mariu jeho, Ivko s Beatkou,- kontruje mi moja krajšia polovička. 

Po zvítaní šli manželky s detvákami na zmrzlinu, exkurziu po trgovine a hlavy rodín vytiahli udice, sadli si na kamenný múrik v prístave a medzi loďkami nahodili. Voda bola číra, takže hovorím pravdu a len pravdu. Vtom mi Praotec Tramp pomáhaj. Naše plaváky boli od seba desať, no nech to para tlačí, pätnásť metrov. Okolo môjho bolo ryboprázdno, okolo Dachyho tlačenica, ako keď pred sviatkami dostali mandarinky. Na všetkých samovrahov ani nedošlo. Keď sa začali zbiehať domorodci, porúčali sme sa.

-Boha tvojho, ako to robíš!?- zuby škrípajúc sa prívetivo pýtam.

-Ná a ty nevíš? Já sem Ježíš,- oznámil mi, pozerajúc ponad škulky, ktoré mu zázrač-ne držali na špičke nosa.

Pred dvoma dňami som ho lákal toť k nám na jazero. -Poď, cez víkend príde Martina sestra, spravíme rybky na drevenom uhlí. 

-Nemá to význam,- a hrabkal sa ďalej v záhone. Tak som dva dni učil červíkov plá-vať. Dnes ráno prikvitol, nahodil a ešte ste ich všetky ani nezjedli.

-Boha tvojho, ako to robíš!?- už klasicky sa prívetivo pýtam.

-Ná a ty nevíš? Já sem Ježíš,- oznámil mi s úsmevom.

Čo vám budem tárať. Celé poobedie špekulujem a lup ho myšlienka: -Nie je on Ježiš. Je len dobrý rybár!“

Pojedli, popili, zaspievali a veď to poznáte...(Aj do krčmy by zašli, keby už ne-svitalo.)
Tak kopni do tý bedny

 Je to des, život pes ... (HOP-TROP)

Áno, mám depresiu. Je síce pravda, že každý deň po polnoci nastane Lenoraj (čas radosti, veselosti), ale čo. Zahrám si na gitarku, vystriem sadrohnáty, skočím za-machrovať ku kamošom, no akosi to moju trpasličiu dušu neuspokojuje. Dobre padne pohľad na ich ohúrené kukuče, keď spustím o trampoch. Občas hodím hlášku z lesa a niektorému kolegovi upadne čakan, ale schválne. Schádzame sa u suseda za latrínou CINKWEIS, BRBLOŠ, ČUGAŇA, WERMUT, DROMEDÁR, HORENOS, PI-ŠKUNTÁLEK PRVÝ – logicky by mal nasledovať PIŠKUNTÁLEK DRUHÝ, ale to-ho zamordoval kosačkou chatár PianOsimo, keď bol v laufe, ďalej HOU-HOU-HOW-NAJS, SLIZÚŇ, BRUCHOŠ a ja TT. Prečítajte si ešte raz ten menoslov. Čo meno, to osobnosť. Do rite! Celá osada samý chlap! Ani jedna, čo pól trpaslíčky! Prosím, pek-ne Vás prosím. Ak o sadrožienke viete, dajte mi vedieť. Moja adresa: Skalka u Timov-cov pod Vývratom, alebo zavináčka: trampulik@netbudzogan.sk. Tak to je ten zdroj mojich mindrákov. Timo má Martu, plch na búde plšicu, hocijaký býk má kravu, len trpaslíci ništ. Kde je tu spravodlivosť? Či snáď nás má ukojiť, ako s tým oblbujú svoje deti rodičia, občasné pohladenie dámy nevalných mravov, Snehulienky, ktorá spáva v posteli plnej permoníkov? Ešteže mám telo zo sadry, ináč by som mal na tvári samý pupák a tatam by bolo moje sebavedomie. Môžem síce sám seba presviedčať, ako je-den Timov slobodný osadník, že ženská je destabilizačný, deštrukčný činiteľ, bara-nidlo partie a uznajte, také niečo do osady nepatrí. No schválne. Prečo sa vždy volí misska (nie ešuss) potlachu, festivalu, Záhoria atď. Určite pohľad na ladné partie ho-reuvedených je estetickejší ako chlpaté lýtko trčiace zo zatuchnutej kanady. Hoci proti Gustovi ... .

Mužský si odpracuje, odrobí, odtrpí šichtu, príde domov a čaká ho jeho lepšia polovička. Niekedy usmiata, niekedy nas..., tratatá. Ja celý deň poctivo stojím (ešteže nemusím chodiť na oné), mrznem, roztápam sa, podľa počasá. Muchy na mne sedzá, vtáky na mna .... (hledzá), príde fajront a ani na ten poondiaty pivó nemóžem  ísť. Tak by som do toho kopol.
Tak kopni do tý bedny, ať ...  (Hoboes)

Trampská vojna

Jednu májovú noc mesiačik vysvicoval. Stromy, kríky vrhali krásne strašidelné tiene, občas zo sna, proti Timovmu a Dachyho rádoby spevu, zaprotestoval nasrdený operenec a tu vám povedia: „No chlapci ideme, aj zajtra je deň!“ Martin a Peťko boli šroci, no všetkými masťami mazaní. Keď cítili, že budú hnaní do pelechov, vedeli, čo na oddialenie zaberie. Timo už miesto hrania prehrabával pahrebu, Marta sa rozhlia-dala, čo treba na noc poschovávať. Susedia i zver v okruhu pár kiláčkov sa tešili, že na ich viečka si konečne sadne ničím nerušený sníčok.

„Teta Marta!? Prečo niektoré stromy uschnú a vedľa stojace na jar sa zazele-najú? Prečo aj tie nevyschli?“ hodil záchranné lano Peťko.

Marta sa zamyslela a hoci tušila, o čo tu kráča, spustila: „Vieš stromy sa cez zi-mu veľmi boja. Človek má nohy, pred nepohodou utečie, však oni nie. Dážď, mno-hokrát sprevádzaný prudkým vetrom, niekedy na nich zamŕza a ohýba ich. Inokedy ich ťaží záľaha snehu. Niet im čo závidieť. Občas prídu zajovia a obhrýzajú im kôru. Kaž-dý strom sa chveje strachom. Potom ich slniečko svojimi lúčmi pohladí a ukľudnia sa, však niektoré sú v chládku, majú smolu. Keby si k nim prišiel, pohladil ich, prihovoril sa, určite by zimu prežili.“

„Tati! Tati! Povedz nám o trampskej vojne!“ kul železo Martin. Timove prúpo-vídky poznajú dobre ako cestu do škôlky, no hoci sú stále o tom istom, vždy sú v de-tailoch iné. Jediné je isté, že nakoniec naši vyhrajú. Timo sa nafúkol ako moriak pred húfom moriek, dúležito zakašlal a jel:

„Tento príbeh sa udial v dobách, keď trampi ešte nosili na ramenách domoven-ky. Zlé jazyky tvrdili, že ich majú nato, aby Mamut, keď upratuje po záverečnej, ve-del, kto kam patrí, ale nebola to pravda. Každá osada bola na svoju domovenku hrdá. Na Košariskách mali v tej dobe svoje campy T.O. Game Farm, Ondatry, Bojoví vlci, na Nemeckú dolinu tiahli Fatuhywáci, Malí bobri, Vampíri, Tajfuňáci, ale vídať boli aj Pavúci, či ostrí chlapci z Vysokej a Zlatého prameňa. Farmári majú na domovenke pa-rohatú hlavu a o parohy sa v tejto vojne bojovalo.“
„Jasne, na stupavákov zabudol,“ ohradila sa Marta.

„Slniečko moje jasné, ako by som mohol. Búdu tam mali Bieli bizóni, ale stre-távali sme aj Žabákov, Starých kamarátov, či Horských tulákov.“ 

„Ale na Vigvam, či na Úsvit chodili chlapci z Engerau, čiže petržalčania. Keď tak menujeme, patrilo by sa spomenúť aj samotárov,“ zapojil sa do debaty Dachy. „Hobo, Lexo, Dolfi, Dany-Hvizdoš, Kocka, Dzobo, Kari, Napoleon, Foxo a bolo ich určite omnoho viac. Mnohí boli členmi osady, však chodili sami, lebo ich osadníci sa už dotúlali lesom. Občas si natrafil aj na Priateľa divočiny a ďalších, a ďalších...“ 

Timo zjavne potreboval čas na rozmyslenie. Chlapci boli nároční poslucháči. Nedali sa už opiť rožkom. Tak si teda, za kontrolného dohľadu Marty, otvoril pivo. In-špirácia mu padla vhod. Mesiačik sa uškrnul, hviezdička žmurkla, sova znudene zívla a on spustil:
„Chatovú osadu Košariská založili trampi. Po rokoch túlania sa Dunajom i ne-dunajom, lesom i nelesom bolo načase venovať sa rodinám, no túlavé kanady zavesiť na klinec sa im nechcelo. Tak tam vyrastali chaty osadníkom z Manily, Uncasu, Utahu, Hay Riveru, Jicarilly, Eldorádu a iných osád. Však povoľovacieho štempla na úrade sa zmocnila mastňač. I vyrastali tam chatopaláce a podobné barabizne. Pôvodné tramp-ské osadenstvo sa stalo menšinou, a ako vieme z histórie, s tými vždy boli problémy. Mladší trampi, čo nemali ešte rodinu, si užívali v pohode okolité lesy, kam noha mast-ňákova nevkročila, však nepriateľov stále pribúdalo. Osadu Game Farm tvorili Prakap-rál zvaný Drobec, Pračika Údatný, Prapampúch Usmievavý, Pradžordži Pivoňka, Pra-jendo Hlavatý.“

„Zabudol si na Puca!“ 

„Máš pravdu synak. Do osady patril aj Prapuco a jeho pes Blitz. Bol to veľmi múdry pes. Občas sme sa zo srandy dohadovali, ktorý z nich je múdrejší, ale to Pucovi ne-smiete zradiť. Paprčil by sa. Košarišské osady sa stretávali na Cementárke, u Mamu-ta, vtedy to ešte bolo ČSTV, či na Beuse.“

Tu sa Timo nervózne postavil. Zapálil by si cigaretu, ak by fajčil. Potiahol by si fúzy, keby si ich nechal narásť, tak len prešiel okolo ohniska, kopol do nevinného špalku na sedenie a zavrčal: „Do všetkých deravých ešusov! Musím začať od začiat-ku.“ Sadol si a pokračoval v rozprávaní. 

„Praotec Tramp stvoril túto planétu pre trampov. Tí sa však len vyvaľovali v trampskom raji, neskladali žiadne trampské piesne, keď tak len halekačky, či nábo-rovky. Šéfredaktori trampských časopisov sa sťažovali, že nikto nechce písať príspev-ky, všetci len vylihujú, frflú a prdia. –Takto teda nie!- povedal najvyšší. –Musím s tým niečo spraviť. Aby sa tramp vyvíjal, potrebuje nepriateľa. A stvoril mastňáka. Spo-čiatku bol trampom na posmech, no časom bola mastňač fikanejšia a fikanejšia. Mno-žili sa rýchlosťou rómov a časom aj mnohí trampi zmastňačeli. V podstate každé naro-dené škvŕňa je tramp, len to o sebe nevie. Je v ňom zakódovaný nepokoj, túžba obja-vovať, spoznávať. Ak nie je správne vedené, stane sa z neho skaut, horolezec, jasky-niar, vodák. To v tom lepšom prípade. Sú to trampi, len si to neuvedomujú, však môže sa stať, že rodič mastňák krutou výchovou zahluší trampstvo v svojom potomkovi. Po-turčenec je horší od Turka. Časom sa trampi stali menšinou a mastňák si na ich utláča-nie vytvoril políciu a úrady. Trampi sa stiahli do lesov a tam im mastňač dala pokoj.“ 

Tu sa nachvíľu odmlčal. Skúseným okom skontroloval poslucháčov, hviez-dy, prázdnu pivovú fľašu a po tejto pauze nadviazal príbeh.

„Ako som vravel, košarišskí trampi zašli občas za kultúrou, či pivom na Cemen-tárku, alebo k Mamutovi. Cestou tiahli cez chatovú oblasť, kde ich predchádzal po-krik: -Ženo, zavri slépky, čunder ide! Trampom bolo jasné, že mastňač nechová na chatách sliepky, ale asi myslia svoje dospievajúce dcérenky a tu ich opatrnosť bola na-mieste. Pri pohľade na trampov si každá mladucha uvedomila, že aj ona je trampka, že najlepšía prevencia proti pupákom je pravidelný sex a vyvaľovali na junákov okále, a nielen tie.“

„No, no!“ zapojila sa do rozprávania Marta. „Mierni sa, sú to deti.“ Martin s Peťkom sa zazubili, drgli do seba lakťami a upreli pohľad na Tima. Ten sa opäť dô-ležito zaksichtil a nedal sa vyrušiť.

„Takže trampi boli spravodlivo nasratí na mastňákov a tí, čo mali pubertiačky zas na trampov. Ako som už vravel, Farmári mali na domovenke neurčitú hlavu s paro-hami. Raz cestou na osadu Prakaprál skríkol: -Nedáme si siahať na naše parohy! Roz-čúlilo ho, že mnohí chatári si nad vchod zavesili parožie. –Do lesa viac nevstúpi noha mastňákova! A tak sa aj stalo. Darmo podlízavo žadonili, že oni len po chabrždie na podpal. Prakaprál vždy zavelil: -Odpáľ! Lenže aj najobetavejšiemu strážcovi občas vy-smädne a zájde na pivo. Lišiak mastňák len na tú chvíľku čakal a už cupkal po lese. Trampi dali hlavy dokopy. -Vykopeme pasce!- znelo rozhodnutie rady šerifov. Tak aj vykonali. Cestou z piva si každý skontroloval svoju jamu, až raz Prakaprál si v nej na-šiel Anku. O pol roka bola svadba. Potom Prapampúch Janu. Hneď sa to medzi vyda-jachtivými babami rozkríklo a tiahli do košarišských lesov. Rada šerifov ihneď roz-hodla, že menšie zlo bude zakopať vojnovú sekeru, i pasce. A od tých čias je na Koša-riskách prímerie. Trampi s mastňákmi nažívajú ako mačka so psom v tej rozprávke od Čapkovcov. Dokonca mastňáci ani neprotestovali, keď si partia Jokerov postavila Sta-rečkáreň vedľa krčmy Fugomamuta. Ale to je už iný príbeh.“

Zazívali a pobrali sa spať. Ešte som počul Peťka, ako hovorí Martinovi: „Po-vieme zajtra Ivovi a Bejke o tých pupákoch?“ 

Ráno pretrhla môj sadrový sen Marta: „Martin, Peťko, raňajkovať!“ Chlapci vi-seli na stromoch.

„Už ideme, len povieme stromom, aby sa nebáli!“

Horalo u nás, horalo


„Škárolezec Zvedavučký meno moje. Bydlisko: Borinský kras, lokalita Gros Ventre (podľa trampského polohopisu). Tvar môjho tela prispôsobujem vonkajším podmienkam. Môžem sa gúľať, skákať, plaziť, či tiecť. Niečo také vraj dokážu plaste-línové chobotničky, ktoré videl Lexov vnuk vo filme. Vyhovuje mi chlad a vlhko, tak mám spálňu v jaskyni. Na vaše pomery vynikajúco počujem a som svetloplachý. Ne-znášam ostré svetlo. Von vytekám (vyskáčem, vygúľam sa) zásadne v noci, keď je nov mesiaca. Nepáčia sa mi jaskyniari, lebo používajú baterky. Raz jeden zastal a kropil skalu kúsok od môjho ležoviska. Kto to má čuchať! Hneď som mu zlikvidoval svetlo na hlave. Tak sa preľakol, že pustil aj druhým otvorom. Musel som ísť na letný byt do Prepadlého údolia. Odvtedy nechávam jaskyniarov na pokoji. Veľa informácií a poz-nania získavam sluchom. Pre vašu predstavu počujem aj keď si Kaprál na búde íska banjo. Myslím päťstrunové, nie to natriasacie.“

Ak ste sa prečítali až sem, určite vám vŕta v hlave, prečo, začo, načo? Suma su-márum, všeho všudy – krčmárkine dudy. S Timom sme chrneli v peknom jaskynnom závrte nazývanom Vlčia jama. Tento kút sa Mame Prírode vydaril. Leží medzi Borin-kou a Košariskami pod vrchom Okopanec. V noci sa ku mne pritmolil Škárolezec Zve-davučký a ja som len zaznamenal jeho spoveď. 

„Ide mi o to, aby sa Stano a Lexo dozvedeli, prečo ich búda ľahla popolom,“ objasnil svoje pohnútky. „Zájdem trochu do histórie. V dobe, keď Prazáhorák býval ešte s nami v jaskyniach, havaroval lietajúci tanier rómoobčanov z galaxie Lenoraj. (To je za tým mořem píva, kde nemajú úrady práce.) Bol to vývojový typ. Zavŕtal sa do kopca, preto má údolie strmé stráne. Prepoj s jaskynným systémom neskôr zaob-staral piadimužík pilot CY 1240 so svojim Mrňoletom, ale to je predmetom iného po-jednania. Poslednými činovníkmi na takto vytvorenom campe bol Stano a jeho tatko Lexo. Pred nimi T.O. Gros Ventre, po ktorej tento kút dostal meno, ale zišli z očí, zídu z mysle. Otec so synom tu postavili krásny domček, chalúpku, búdu. Človek nepatrí medzi moje obľúbené tvory. Títo dvaja však boli na trampov moc pracovití, v zime kŕ-mili vtáčikov a dokonca aj odpadky si domov odnášali, čo u ľudí nebýva samozrej-mosťou. Tak som občas aj pomohol s vyháňaním nezvaných podnapitých návštevní-kov, aby šopia vydržalo čo najdlhšie.“
Po pauze, keď zatlačil slzu a ja som zahnal blížiaci sa sníčok, pokračoval.

„Poďme k posledným udalostiam. Tak ako ľudia chodia na dušičky zapaľovať sviečky na hroby svojich blízkych, rómoobčania si tiež uctievajú svojich predkov. Pri-leteli, ako každých tristosedem rokov, no netušili, že tu stojí búda. Počul som len: 
-Kero karo, dilino!- a hodili spiatočku, no od trysky vzbĺkla chajda. Všetko ľahlo po-polom, len obhorené kachle ostali ako zaťatá päsť trčať k oblohe.“

Potom, medzi rečou, som mu vysvetlil, že spisujem tieto príbehy. Súhlasil s pub-likovaním, však dal si podmienku, aby som rozprávanie ukončil jeho výzvou, čo týmto činím.

„Milý tramp, skaut, jaskyniar, výletník, hríbožrút, zverobijec, lesorobotník, keď prečítaš moje svedectvo, vyslov Stanovi a Lexovi úprimnú sústrasť aj za mňa a daj im vedieť, že na rozdiel od hore spomínaného jaskyniara sú na Gros Ventre stále vítaní.

Budujeme blahobyt

Vy ľudia ste takí smiešňáci. Čím ste starší, tým viac vaša pamäť detinštie. Na veci, ktoré sa stali nedávno zabúdate, však udalosti z mladosti chrlíte z klobúka ako kúzelník oné, zajace. Nielenže chrlíte, ale ich aj upravujete. Vždy vaši vyhrajú a vy ste hviezda zápasu. Toť Marta sa posťažovala na Tima, že kam odložil okuliare si nepa-mätá, ale čo sa udialo pred tridsiatimi rokmi na vandri, to vysype aj o pol noci. Tak som sa ho na to spýtal a po mojej umeleckej úprave vznikla táto skazka.

„Dunčo nám ukradol totem!“ Touto jednoduchou vetou zahájil šerif Nano osad-nú slezinu v záhrade u Vychrtlej.

„Čoó!“ šokovaný som vyfŕkol penu z nedočapovaného krígľa. „Takú blbosť ne-vrav keď pijem!“ V nasledujúcich minútach nás najvyšší funkcionár osady oboznámil s krutou pravdou. Všetkými tulákmi i netulákmi nenávidený samovládca chatovej osa-dy mufti Dunčo nám vykopal totem a rozpílil ho na sedačky k ohnisku pri jeho rozo-stavanej haciende.

„Oko za oko, zub za zub!“ búšil päsťou do stola Mexiko. S narastajúcim promi-le sme pomstu vyšperkovávali, že i majster hororov Alf Hitchcock by sa priučil.

Ako to v živote chodí, ráno múdrejšie večera. Zašli sme za staršími trampami, ktorí si vystavali v chatovej oblasti svoje festovné zruby, pre nás trampský skanzen.

„Dunčo je zákerný, slizký. Vrčí a cení zuby na každého,“ zhodnotil situáciu Johny Blonďák. „Chce vás vyštvať, aby mohol bez svedkov pytliačiť.“

„Musíte byť opatrní,“ pridal sa Pubo. „Je to veľký súdruh a udavač. Všade má známosti. Aj poľovníci sa ho boja. Chatárom tiež kradne stavebný materiál ako straka.  

S pomstou treba vyčkať. Teraz by vedel, že ste to vy udreli. Má toľko nepriate-ľov, že po čase nebude tušiť odkiaľ vietor fúka,“ uzavrel debatu najskúsenejší zo skú-sených.

A tak sme celé prázdniny, škrípajúc zubami, obchádzali rastúcu muftiho stavbu. Naša búda tiež nebola dostavaná. Chýbali bubáky na materiál. Andovi praskli nervy a prepichol mu pneumatiky na žiguláku. Bolo to, ako keď si poistný ventil odfúkne. Pretlak sa uvoľní, ale napätie zostáva. Však dúfali sme, že koncom leta čas dozrel. 

„Dunčovi doviezli krásne dosky a určite ich nestihne do pondelka pritĺcť,“ hlásil Malý Bobo.

„Ostávam!“ „Ostávam!“ „Aj ja!“ rozhodli sme sa predĺžiť vander.

„Jasné, potrebujeme podlahu, ale nestačí ich len premiestniť. Musia sa hneď za-budovať!“ ožil aj Nano.

„V nedeľu krásne s ueskami napochodujeme popod jeho okná, aby videl, že ide-me domov,“ vylepšujem plán.

„V Borinke to pretrpíme v krčme a až bude večer voľný luft, vrátime sa aj s doskami,“ zavŕšil stratégiu šerif.

„Dopadlo to výborně, a je pořád v šoku,“ spevom nás vítal predseda trampské-ho skanzenu.

„Cez týždeň pršalo a potom mu doviezli piesok. Stopy sú zničené. Darmo pobe-hoval so psom.,“ vytešoval sa s nami Johny Blonďák.

„Konečne s ním niekto zatočil. Okradli ste zlodeja, takže nemôže ani volať poli-cajtov,“ s úsmevom konštatoval Pubo.

So zadosťučinením sme prechádzali okolo nedokončenej stavby.

„Nejak mu to dlho trvá,“ zaryl Ando. „My už máme podlahu a on...“ mávol ru-kou.

„Aj tak ma ten totem štval. Bol to môj prvý pokus, taká amatérska práca. Ďalší bude parádny,“ kasal sa Suchý.

„S nami si nezačínaj! Nevravel som ti, že oko za oko a drevo za drevo?“ na diaľku poučil Dunča Mexiko.


A tak sme žili v symbióze s chatovou osadou až súdruhov nezrušili. Amen.

Konferencia


Vážení a milí! K napísaniu nasledujúcich riadkov ma inšpiroval traktát, na kto-rý som naďabil pri ukájaní svojej zvedavosti v Timovom tvorivom šuflíku. Autor, v snáď dvadsať rokov starom dielku, opisuje priebeh schôdze, na ktorej sa súdruhovia pretekajú v citáciách uznesení zjazdov, či proletárskych klasikov. Záverom autor kon-štatuje, že jediné, čo podobných proletárov spája, je láska k  rečiam o práci, ktorej sa kecaním úspešne vyhýbajú a vodke. Snažím sa uvedené dielko pretransformovať do nového tisícročia. Zodpovedne prehlasujem, že spomenuté osoby a osady sú fiktívne, že uvedené zasadanie sa určite neuskutočnilo na vašej osade, že s tým nemám nič spo-ločné, veď ja som len trpaslík. Než sa po prečítaní začneš z účastníkov konferencie vysmievať, popremýšľaj, či niekedy v slabšej chvíľke si i ty neutrúsil podobnú perlu. No a čo? Však si len človek.


Záznam zo slávnostného zasadania delegátov osád Severného kovbojska ko-naného na T.O. Vyšmatlané kanady z príležitosti hodnotenia úrody burčiaku 2004.

-  Ukroj mi kúštik z tej slaninky! Budem ťa nadosmrti milovať.

-  Láska? Človek ak miluje, mení sa z húseničky na motýľa.

-  Kerý debil zas neprikryl dekel na latríne! Kto to má fčul čuchať!

- Vraj najkrajší pohľad na svet je z konského sedla. Keď ma z tej mrchy zložili, dospel     som k presvedčeniu, že mi plne vyhovuje pohľad spoza barového pultu.

-  Každý z nás dospeje k strate ilúzií, ktoré mal v mladosti o svojich blízkych.

-  Tebe tý čongy smrdzá aj cez kanady!

-  Burčiak je rebrík, po ktorom naše duše stúpajú do nebies.

- Moju pečienku už v jedenástich rokoch pripravili o panenstvo usmievavé susedky.     Toľko nás na šibačku núkali vaječným koňakom a podobnými lepidlami, až sme si    so spolukorbáčnikom schrupli na trávniku pred domom. Ešteže nebolo vtedy toľko    psíčkarov.

- Z hľadiska dialektických aspektov premietnutých do globálneho otepľovania, po    súkromnej pachovej analýze, som nadobudol presvedčenie, že niekto si uľavil, čo    po komisionálnom prešetrení požadujem uviesť v zápise spolu s navrhovanými opat-   reniami.

- Láska je ako fľaška burčiačiku. Pričuchneš si, s vervou sa na to vrhneš, no beda, ak   sa predávkuješ.

- Pohorky, pohorky, nosili ste ma do hôrky. Stretol som cigaňu zo Zošky, zostali mi    len ponožky.

- Môj rozum je nadutý tyran. Diktuje, prikazuje ako sa patrí chovať. Dám si ešte dve    deci a môže si...

- Keď ti zdrhne baba a búchaš na jej dvere, vždy sa nájde niekto, kto ti dá po papuli.

- Neviem, čo na tom burčiaku vidíte. Pre mňa sú to blbé dostihy. Škrkne mi v žalúd-  ku, čo je povel vpred. Vyrazím na trať, však niekedy je to kruté ako Oklahoma. Pro-   sím kamarátov, aby nepadali pri dverách. Znižuje to moje šance na úspech. Vlani   som skončil v poli porazených.

- Jedno zo základných práv človeka je právo na burčiak.

- Zamestnanie je ako manželstvo. Naivne do toho vhupneš a pravidelnosť ťa zabije.

- Aj keď skapínaš, vychutnaj si to. V truhle to už nie je ono. Moc to tlačí.

- Blbci pobehujú svetom, aby sme si uvedomili, akí sme len chytrí.

- Jasné! Mne sa zas ujde spodok. Len pekne ten sós všetkým rozlej a načni novú    fľašku!

Po dôkladnom občerstvení nasledovala hodina otázok šerifovi.

- Vážení kamaráti, priatelia burčiaku, družky, súdružky, dúfam, že si nedáme do drž-   ky. Smelo sa zdôverte s tým, čo vám nedá spávať.

-  Môžem na kurie oko dostať šedý zákal?

- V Borinke sa mi medzi piatou a šiestou borovičkou posťažoval Sekerka, že ho šéf    nemá rád. Prikázal mu spočítať všetky stromy v revíre. Zaujímalo by ma, ako skon-   troluje splnenie úlohy.

-  Keď si taký študovaný, povedz, prečo zdroj smradu je vždy nižšie ako náš nos?

- Cestou so sleziny vybehol po mne Pako. Po príchode domov som sa hneď pochvá-   lila Anite. Na druhý deň v samoobsluhe mi Pakova žena chcela upraviť frizúru. Je    možné, že mi odpočúvajú telefón, alebo bol na mňa nasadený agent provokatér?

-  Nosia poštové holuby aj balíky?

- Minulý víkend sme vykopali jamu a postavili fungl novú latrínu. (Konečne! Výkrik    z pléna) Ráno som si privstal, aby som stavbu, ako šéf miestnej samosprávy, po-   krstil. Neznámy páchateľ ma ubehol. Budem môcť ešte niekedy osade dôverovať?

- Vraví sa, že ak sa ráno zobudíš, zas si o krok bližšie k hrobu. Druhý deň po výplate   sa zvyknem prebrať podvečer. Ráta sa aj taký deň?

- Babka vravela, že Pánbožko stvoril muchy, aby sa aj leniví ľudia hýbali. Dedo pove-  dal, že ju zle informoval farár. Vraj raz ho naparfémoval tchor. Nemohol ísť do prá-  ce, ani domov ho babka nepustila. Tak si týždeň vylihoval v sade a žiadna mucha na    neho nesadla. Komu mám veriť?

- Pozorne som si vypočul vaše problémy. Dôkladne som ich rozanalyzoval a zodpo-   vedne, s čistým svedomím, odpovedám áno!

Nasledoval frenetický potlesk sprevádzaný dupotom a pokrikom opozície: „Fuj hanba! Šerifovi mrkvu! Šerif je motýľ! Motýľ je...

Tu musím prepis ukončiť, lebo aj batérie diktafónu vysmädli. Na záver si delegáti s gustom s malým g zaspievali Pieseň práce. Mladší účastníci neovládali text, čo je hanba, lebo už aj domáci plch sa pridal. S prísľubom polepšenia sa rozišli na rodné osady.

Kto chce kam...

Tak čo poviete. Ako mi to píše? Dobre, no né! K načmáraniu nasledujúceho prí-behu ma inšpiroval Dachy, ktorý spomínal problémy, aké robil jeden slušný bezdomo-vec jeho otcovi v dobách, kedy bezdomovci museli mať domov. V tom čase najdôleži-tejšou prácou polície bolo kontrolovanie občaňákov, a to hlavne štempel zamestnáva-teľa a údaj o trvalom bydlisku. Dachyho rozprávanie som značne prikrášlil, osadil do novej doby. Však som najlepšejší trpasličí spisuvatel.

Jedného krásneho dňa sa môj strýc pobral tam, kde sú si všetci rovní a nie je to komunizmus. No krásny bol ako pre koho. Okrem iného z nebíčka lialo ako v kasár-ňach na WC, keď sa vojaci vrátia z vychádzky. Pre moje rozprávanie je podstatné, že hmotné statky, ako je nám známe, si na pravdu Božiu neberieme a tiež, že drahý prí-buzný zanechal nehnuteľnosť na okraji chatovej osady. Po vyplatení smútiacich dedi-čov som sa stal majiteľom tohto skvostu v lone prírody. Musím sa trochu poopraviť. To lono je v poriadku. Príroda okolie krásne nepriehľadne zamaskovala. Však keď som radosťou zaúpel: „O léé!“ pribehli susedia a ziapali: „Čo jéé?“ Pre ich otravnú pracovitosť som im neskôr dal mená Buchotalko a Rámusníček. Stále pília, kopú, sa-dia a zahusťujú plot, aspoň mi tu nikto nebude čumákovať. Hneď mysľou starého tulá-ka chlípne preblysol obrázok squaw typu Adriany Sklenaříkovej opaľujúcej sa hore bez. Poznáte to. Každý túži po tom, čo momentálne nevlastní. V časoch šťastného manželstva som slintal po vandroch, voľnosti, teraz, keď som šťastne voľný, mám túž-by ako každý nevykastrólovaný chlap. Takže lono máme vybavené, ešte ten skvost u-vediem na pravú mieru. Čo si budeme nahovárať. Stavby podobné mojej chate slúžia okolitým chasníkom ako šopy pri ich chatovilách, no tulák, ktorému vŕzga ľavé koleno a pichá ho pod rebrami pokladá každú strechu nad hlavou za výhru. Tak som po dlhej dobe strávil víkend v montérkach. Samého ma šokovala moja pracovitosť Čo sa dalo som opravil, upchal, zamkol a tešil sa na krásne zimné večery, keď zakúrim, príde Adriana S...


Ďalší piatok ma čakala vylomená okenica. Montérky, kladivo, pílka... 

Nasledujúci vylomené dvere. Montérky, kladivo... 

Potom diera v streche. Montérky... 

A to už ma nas... hnevalo. Do dverí som strčil návrh kapitulácie: „Kľúč máš pod ro-hožkou. Udržuj poriadok, napíľ drevo!“

Uf! Nemusím opravovať. Svieti na mňa krasopisne napísaný lístok: „Konečne si dostal rozum. Už ma to prestávalo baviť, ale ten poriadok platí aj pre teba!“

Rozvešal som placky. Čakal ma dopis: „Pekné! Ten potlach Bojových vlkov na Pánovej lúke sa vydaril. Mám tiež takú placku. Otvárak na konzervy si nedal na mies-to!“

Naša korešpondencia pokračovala. Časom nebolo zrejmé kto je majiteľ a kto podnájomník. Každý piatok som uháňal na šopiu a prvé som hľadal dopis. Až keď zi-šiel sneh, stromy zapučali a vtáky sa rozkokošili, osirel som. „Čo sa mu stalo? Kam i-šiel? Je v base?“ Podobné otázky mi chrúmali mozgovú kôru. Však teplé slnečné lúče ma čoraz častejšie lákali na túlačku a podnájomníka som vypustil z hlavy. Aj tak ne-platil.

Prešlo leto, nakukla jeseň, no než začal nájazd myší, dokvitol. Úhľadný rukopis ma miesto pozdravu sprdol. Ako moja niekdajšia. „S upratovaním si sa moc netrápil. Len prázdne fľaše od slopanice pribudli. Popolník pred odchodom vysyp! Smrdí to tu ako v capárni.“ 

Vidíte, a ja som sa trápil, čo sa mu prihodilo. Urazený som neodpísal. V piatok čítam: „Nemachruj! Zabudol si písať? Kúpim ti diktafón? Trochu uhlia by neškodilo.“

Proste všetko sa vrátilo do starých koľají. Vianoce sa blížili a človek sa stáva viac cí-cící. Zas budem sám čumieť na obrazovku. Lup ho myšlienka! Pôjdem na chatu a s ne-platičom to zvládneme. Nikto by nemal byť sám. Pod fúzy mi naskočil úsmev. To bu-de prekvápko...

Posledný víkend pred sviatkami som nezaháčil okenicu. Vypísaná dovolenka a prvý ranný autobus ma za tmy vezie na chatu. Pred šopiou som na hlavu natiahol pančuchu, do ruky bateriho prístroj, no nohy mi začali stepovať. „Čo sa traseš, však i-deš na vlastnú chatu!“ povzbudzujem svoje telo. Prehupnem sa cez okno, baterkou prešmátram miestnosť. „BABA!?!?“ upustím svetlo.

„Debil! Nevieš zaklopať?!“ prebrala sa zo šoku.

Potom to nabralo obrátky. Predstavenie, prípitok (šampus na zlepšenie komuni-kácie som ťahal so sebou). Pod stromček sme si dali jeden druhého a keď som na ste-nu zavesil nový Lexokalendár, už dirigovala aj domácnosť v paneláku. Nebudem vás lakovať, Adrika S. to nebola, no pravidelná strava, košeľa celá ožehlená (zásadne žeh-lím len límec, ostatné schová sveter), odvšivavený byt majú tiež svoju váhu. Medzi príkazmi mi zradila, že chodí už roky gastarbeitrovať k sedlákom od Španielska po Grécko. Vraj ešte dve- tri sezóny a bude mať na domček. Akosi mi začalo byť doma dusno. Príroda si dáva na čas. Vtáky nekvákajú, ale dočkal som sa. Kukučka vyletela z hniezda.

Sedím na verande. Nohy vyložené na zábradlí mieria na vrcholky stromov. Ru-ka automaticky kontroluje, či dočiahne na KB-čku (Karpatská brandy, pre tých menej života skúsených). Popod neholené bajúze si pobrukujem song starého mládenca:

Ako mi je dobre, popol klepem na zem, ticho je v zrube a ja pijem čo chcem.

Mám ťa len rád, ty si mi všetkým, mám ťa len rád, hlavne keď ťa nevidím.
Bože! Aj tie mraky sa korzujú po oblohe akosi krajšie. To je lebeda! A ten nádych...

Cigarety došli, vo fľaši je len jednohubka a do duši sa vkráda smútok. „Heš!“ Určite zabudla zakalkulovať do ceny domčeka infláciu a kamoš vravel, že až vstúpime do EU, pôjdu ceny nehnuteľností rapídne hore. Fajn, aspoň bude musieť dlhšie zará-bať. Keď sa nabažím voľnosti, príde pravidelná strava, potom opäť jar a nádych – TRADADÁ. Žijeme v polárnom svete. Ak si chceš poriadne vychutnať voľnosť, mu-síš zažiť krutú ženodiktatúru. V podvedomí kŕčovite stískam géčko. Plynulo, so za-hryznutím do pery, prechádzam na cé dur. (Ten sa mi obzvlášť vydaril.) Na umocne-nie zážitku šmátram po... 

Kto mi vypil KB-čku? Včul neotravujte. Rozrečnil som sa ako toť pán farárko v nedeľu. Trochu si schrupnem, aj to je sloboda. A možno, že tento rok jeseň ani nepríde.
Trapsanec

Nasledujúce dve papoviedky nech slúžia ako ukážka toho, že tomu chlapovi nie je nič sväté. Čestné trpasličie, nemám s tým nič spoločné.

Hurá kopce. Spolu s milovanou zákonitou sa vezieme na vyhlasovací oheň Trap-savca. Motor si spokojne pochrochtáva a moja do toho notoricky frfle. 

„Mohli sme ísť zajtra ráno. Stihla by som pranie, hlavu si natočiť. Zas budete do rána mudrovať a chlastať, ako každý rok. Neviem, čo ťa tam ťahá, aj tak nič nevyhráš. Furt berú ocenenia tie isté ksichty...“

Proste vie ako autora povzbudiť. Aj tak som presvedčený, že až budú vyhlaso-vať výsledky, bude pevne stískať päste. Je mojou oporou, nech si frkoce čo chce. Tramp je predsa tolerantný demokrat. Aspoň dúfam...

Magneťák ziape: -Šinu si to starým Coloradem. 

„Aha, to sú oni. Pred zákrutou ich obehnem. Pozri ako Pedro s D´Adym vypúlia kukadlá. Terry bude klasicky chrnieť, ale nieééé...“ 

Oslepil ma protiidúci náklaďák. Škripot bŕzd, náraz, zvodidlá, -dlá, -la , -a... 

Ticho.

Ticho, až by som kričal.

„Jéj les!“ 

Oheň osvetľuje priestranstvo. Okolo, ako by ich jedna mater mala, stoja sympa-ťáci v pumpkách, kockovaných košelách a krásne štvorhlasne spievajú -Ó Cariboo. Tak to bude ten trampský raj. Žiadne kádrovanie Praotcom Trampom, či povereným trampským funkcionárom, ani len výčitka, že som šiel na oheň autiakom. Rovnými no-hami som...

„Poď sem,“ ťahá ma na bok krásna mladá nádejná autorka. Myšlienky sa mi ku-čeravejú. 

„Na to zabudni, tu sa to nenosí, aj tak ťa dole čaká milovaná manželka,“ sucho mi dá poznať, že vie čítať myšlienky. Tak ona je to autorka telepatka. 

„Pozri!“ strká mi pod nos ruku. „Vždy sa mi vyhodí, keď začnú spievať.“ Za-ostrím očko, fakt tam má vyrážku. 

„Si tu nový, však. Zaspievaj mi aspoň trochu falošne! Prosím, prosím...“

„Keď ináč nedáš...“ S citom sebe vlastným spustím: -Ruty, šuty, Ukrajina, Don-bas.

„Zabiť, obesiť, vykastrovať!“ sipia hlasy okolo nás. Lepšie sa prizriem, je tu na-trieskané. Kam oko dovidí...
„Tí tmavozelení čučkovia sú za klasiku a tí s nádychom žltej chcú počúvať Wa-biho a mladších spevákov, ktorými nás zo Zeme sporadicky zásobujete. Žltozelení dú-
fajú, že noví príchodiaci nebudú hlasovať za klasiku, však tmavozelení sú mazaní.“ 

Spustili Island.

„Hádky, ako na prvých Portách, pokračujú. Vykladači rýdzej trampskosti nie-ktoré hobousárny omilostili, no Wabi aj tak drží štrajkovú pohotovosť. Všimni si, mnohí žltozelení sa pripojili. Majú otočenú ryvolovku šiltom dozadu, presne ako ich i-dol. Starci im na to aj tak dlabú.“

Zbor bezchybne zanôti Pampelišky.
„Kukni, ďalšia! A do rána ma bude svrbieť aj v...“

„Viem, za uchom. U nás chodila gitara okolo ohňa a kto chcel, zahral.“

„Pche! Už si videl, že by sa niekto dobrovoľne vzdal vplyvu, moci. Vypočula som rozhovor dvoch samoľúbych opereťákov. Vraj na Zemi majú všetko pod palcom. V Hornom Jelení si nechali založiť skanzen trampskej piesne, ktorý má vychovať kla-sických nadšencov.“

„Jasné! Sú prešibaní ako naši politici pred voľbami.“

„Chytrý, škoda, že sa musíš vrátiť.“

„Nemusím!“

„Musíš! A nebrbli! Vieš, ako to bolo v tridsiatych rokoch minulého storočia s trampskou piesňou?“

„Náhodou viem! Prudký rozmach, rozhlas, kabarety, nahrávanie platní, dobové šlágre...“

„Áno, komercionizácia a zachránil ju až kajúcny návrat na osadu. Niečo podob-né môže hroziť trampskej tvorbe, ktorú zastrešuje Trapsavec.“

„Au, jaj, jajajáj!“ Pootvorím oči. Žmúrim do svetla ako Vietnamec na trhu. Ved-ľa postele sedí moja milovaná faninka. Hlavu zafačovanú, ruku zavesenú v páske. Cel-kom jej to sekne. Páči sa mi, aj keby mala na sebe vrece od krumplí. Aspoň si nemusí dávať natáčky.

„Žiješ?“ prekvapene špitne.

„Tuším. Čo mi je?“

„Vraveli, že nič, len nevedia, či to prežiješ,“ usmiala sa na mňa. Pozriem na zdroj bolesti.
„To sú len zlámané rebrá. Aj tak máš dosť rezervných. Pár ti nemôže chýbať. Si

predsa tramp, kto je viac!? A možná sa zrastú. Jeden nikdy nevie...“ spúšťa kolovrá-tok. Tak zas doma.

Čo to telepatka trepala? Až nastane tá potopa, že nejakí nespokojenci založia truc Trapsanec a zachránia čistotu trampskej tvorby? 

„Cŕŕŕn!“ mobil spustí pochod. Osobná sekretárka to zvládne aj jednou rukou.

„Ahoj! Áno, no, no, hej. Ale kecá už ako obyčajne. Je to nezmar. Asi ho bude treba zastreliť. Áno, áno, jed na krysy? Spoľahlivý, iste, tri krát denne do jedla. Malé dávky. Jasné, nespozná.  Pozdravuj!“

Fuj! zalial ma pot.

„Nevyvaľuj na mňa okále! Volal Pedro. Má pre teba nové meno. Budeš chrabrý náčelník –Ten, ktorého kopol bizón.“

„Fajn, a čo ten je-é-é-éd?!“ bľačím ako koza v prechode.

„Tak žartovne nazýva potravinové doplnky. Doporučila ich sama Veľká ránho-jička jeho susedovi, keď ho zrazil traktor. Propolis pomáha pri hojení a dobrý je aj kostihoj. A vraj si máme pustiť tú novú českú stanicu. Budú dávať záznam z vyhlaso-vania výsledkov Trapsavca, alebo si môžeš objednať DVD záznam.“

Ježiškove husličky! A je to tu. Už viem ako sa cítili bielogvardejci, keď začuli výstrel z Auróry.

Rýchlokurz trampingu


... a každý správny tramp má prezývku. Ja som Johny Lovec. To krstné mám podľa pesničky: -Bol si Jano Američan, a to niečo znamená... a Lovec mi prischol kvôli babám. Vždy keď som zmáčkol struny mandolíny a nahodil zamilovaný kukuč, nastala tlačenica okolo môjho spacáku. Šerif sa chechtal, vraj si mám robiť poradov-ník, no pravdou je, že v tvojom veku som nemal takéto bandero. Ale na chlapca si stá-le vidím!

... a nečisti nôž pichaním do zeme. Vyzerá to elegantne, však tupí sa. Ohnutú ly-žicu za kanadou nosia len greenhorni a šatku okolo krku, či nebodaj kraťasy, prepy-tujem skauti. Poriadny tramp nikdy!

... a nedaj sa všetkým oblafnúť. Zapaľovanie slávnostného ohňa zo štyroch sve-tových strán je efektné, no určite si fakle za stanom odpálili od variča. Ja oheň zásadne nezapaľujem sirkami. Nie som blbec, aby mi plameň oblizoval prsty. Načo sú zapa-ľovače? Ortodoxných búchačov do pŕs si nevšímaj. Keď sú sami, použijú pevný lieh.

... a vajgle nikdy nehádž do ohňa. Mohol by si dostať po hube. Kľudne ich za-dup do zeme. Na druhý deň domáci osadníci všetko pozbierajú a spália v tom istom ohnisku. To je taký trampský folklór. Staré páchnuce jazvece si zadusené ohorky pchajú do vrecák, či zápalkových škatuliek. Neskúšaj. Smrdia aj ich potomkovia.

... a tých Šušlavých bizónov sme stretli tuším v sedemdesiatom treťom v Sloven-skom Raji. Prvý deň sme zbehli k Prielomu Hornádu, ale potom dumáme: „Čo sme kamzíky? Rebríky prenecháme túrmanom.“ Na Kláštorisku je pred krčmou fajnová o-hrada a tam sme to zapichli. Celý čas sme hrali. Aspoň desať brnkátok som za ten týž-deň dolámal, no mandolínu počuli aj mnísi, čo sú zahrabaní v tých ruinách kláštora.

... no a minulý týždeň nás Brnkaj, šerif T.O. Šušlavý bizón pozval, aby sme im prišli zahrať na oheň. Tuším mali 30. výročie, to nie je podstatné. Bol to výborný po-tlach. Vedia, čo sa patrí. Sudy narazili už cez poobedňajšie súťaže. Potom šerif otra-voval, aby sme zahrali Vlajku. Vieš, naša generácia si ešte potrpí na trampské tradície. Nahodili sme d mol: -Vše tone v snách- určite si to už na nejakom sampleri počul. Na Portách, Záhradkách a Predzáhradkách s tým zahajujú koncert. Trampi im zaspievajú a viac si nevrznú. Pustia elektriku a –Jede, jede mašinka...
Tu zrazu vidím, že barman čapuje pivo, akoby sa nechumelilo. Prešli sme na refrén: 
-Vlajka vzhůru letí- a drgol som nášho šerifa Vajca. Hlavou mu ukazujem na výčap. Strúhnem krátke sóličko, medzihierku. Zatiaľ Vajco naznačil Brnkajovi, aby sa pridal. Druhú slohu sme sa vytratili a záverečný refrén už hučíme s krígľom v ruke. Tramp s veľkým T sa vyzná v tlačenici!

... a potom zas otravoval šerif potlachu, aby sme zahrali v súťaži. Dobre mu po-vedal kamarát Strmeň: „Počuj starec, my už to máme za sebou. Nech si zahrajú aj mladší!“


... a raz som čítal v poviedke od jednej brňáčky, Wapi jej tuším hovorili, že správny drsňák chodí na vander bez kredencu, len s vaťákom, hrebeňom a špagátom. Vyskúšal som, nedoporučujem. Ľadviny, obličky, neviem ako je to spisovne, to je jed-no. Proste po každom pive som upaľoval na hajzel.

... a po pár víkendoch môžeš vyraziť na česko-slovenský potlach. Tam sa kaž-doročne stretáva trampská šľachta. Fakt, všetky staré pažby. Kúpiš si upomienkovú placku a hneď si ju pripneš. Budeš ju hrdo nosiť, ako partizáni metále. Šerif Bielych pavúkov Dachy si vždy, keď je rozbitý, odopne šerifskú hviezdu. Chyba! Na to, že si tramp, musíš byť hrdý aj keď sa nedarí!

... a asi stovku minieš na kultúru. Sú to dobre investované prašule. Kúp si SE-VERKÁČ, dobre sa číta. Veľké písmenká a veľa obrázkov. Aj TRAMPSKÝ RADO-DAJ hravo zmákneš. Je to mesačník, tak má menej stránok. Česky dúfam vieš. Dobrý je ten časopis, do prdele, ako sa poví pľuzgier? Nie otlak, jasné, PUCHEJŘ! Čítať sa dá aj ten, no pomôž, ako náboženský magazín v telke - CESTY! Tie české tlačoviny sa horšie lúskajú. Malé písmenká, preto ich v Tramp clube dôchodcovia nekupujú. Tebe je to jedno. Čítať ich nemusíš. Sadneš si k bufetu, časáky položíš pred seba a jedeš. Aj po desiatom pive budeš tramp – intelektuál. Imidž je imidž. Môže sa pri tebe zastaviť nejaký chytrák a bude otravovať, prečo nemáš trebárs OSTRAVSKÉ BOUDY. Klíďo, píďo ho odbi, že ti to chodí poštou, alebo to kupuješ na Trapsavci. Nedaj sa nachytať na TRAMPA. Ten už dotrampoval. Aj TULÁK sa dotúlal a VANDR dovandroval. Tým sa nezaťažuj. Chytrolín len skúša, či mu nekúpiš pivo.

... a počuj mladý, nezdá sa ti, že je čas povzbudiť pamäťové bunky? Skoč po vr-cené a nezabudni na ovocné destiláty. Tie mi robia dobre! Dnes kamarát ani farári ne-kážu zadarmo. Ešte sa párkrát otočíš a bude z teba tramp s veľkým T.
Tieňový kabinet

Len tak pre srandu si teraz prečítajte, čo trápi Tima. Pred babami sa vždy na-fukuje ako vypasený moriak a pritom si nevie porobiť poriadok ani vo vlastnom dvore.


V bežnom živote sa snažíme chovať podľa štandardu, ktorý sa od nás očaká-va. V práci, na schôdzi ZRPŠ, či v samoobsluhe hráme duševne zdravého človeka. V kruhu rodiny, priateľov sme o poznanie uvoľnenejší, aj občasný úlet sa toleruje, ale to, čo ozaj prebieha v našej mysli, by potešilo mnohých seriálových scenáristov. Vi-dím aj pána Sigmunda Freuda, ako sa radosťou chechtá a plieska dlaňami po steh-nách. V hlave mám celú osadu. Snažím sa robiť šerifa, ale nikto ma nepočúva. Tí po-chybovači porúšajú všetky konvencie, zákazy, nič nie je pre nich tabu. Keby som sa správal podľa ich rád, hneď by ma šupli do cvokhausu. Ich fantázia nie je brzdená žiadnou cenzúrou. Keď to echt preháňajú, opakujem si: „VYMAZAŤ!  VYMAZAŤ!“ občas: „DELETE!“ Potom sa k slovu dostanú aj tí, čo sú podľa mňa normálnejší, re-alistickejší.

V roku 1980 som bol zamestnaný ako stavbyvedúci. V lete sa môj vedúci, spolu s kolegom, vybrali na dovolenku. Ostal som na stredisku ako zodpovedná persóna. Bežná vec, však bol koniec mesiaca a musel som uzavrieť fakturáciu za celé stredis-ko. Aj to bolo v pohode, lenže vo štvrtok začínala PORTA v Sokolove! Vtedy sme bo-li presvedčení, že bez nás by nezačali. Pozbieral som podpísané faktúry od investorov, zaniesol do učtárne. Tu mi úsmev skysol. Uzavrieť mesiac môžeme, až keď prídu fak-túry od našich poddodávateľov, v piatok. Najneskôr v pondelok do 8,00 hod. Inak ne-budú kryté mzdy, prémie pre nás i zamestnancov závodu, proste katastrofa. Vypísanie dovolenky na piatok mi neradili ani najzvrhlejší radcovia mojej mozgovne. Majstrom som povedal, nech ma zatĺkajú, v najhoršom som na pohrebe.

S malou dušičkou som s Martou a Vladenkom nasadol do našej ŠKODY 1000 MB. Cestou sme prišli na to, prečo policajti kontrolujú, či je spolujazdec na prednom sedadle pripútaný záchranným pásom. Vlado sa ponúkol, že bude robiť navigátora.

„Šak som nejaký šerif, no né!“ zapol pás a zaspal. Zobudil sa v Sokolove. Ak by nebol pripútaný, hlavu by si otĺkol o bočné okno.

Tí moji nespratníci mi stále opakovali: „NESTIHNEŠ!“ Väčšinu koncertov som vymazával. Všetko prebehlo v pohode.

Po ceste domov, pri výjazde z parkoviska od motorestu, som musel prudko sto-čiť volant. Urobilo rup a pravé koleso skolabovalo. Dvadsať štyri ročné autičko malo nárok, ale prečo zrovna včuleky? Vozil som so sebou kopu náhradných dielcov, však potrebné mrňavé ložisko som nemal. Domov tristo kilometrov. Viete si predstaviť, čo mi osadníci v hlave vystrájali. Stopom som šiel do najbližšieho servisu. Už cestou ma Hovorca vysmial: „V nedeľu večer otvorený servis. Ha, ha...“ Rada starších pritvr-dila. Pred očami sa mi mihala gilotína spúšťaná na môj krk. Pod nos som si brblal: „DELETE!“ ako malý chlapec, keď ho mama pošle po nákup. 

Zrazu vymazávanie zabralo. Hlavu som mal úplne čistú, v pravú chvíľu prišla potrebná myšlienka a pomoc. Praotec Tramp sa na to už asi nemohol pozerať, rozdal nové kar-ty. Dostal som samé esá. Prezliekol sa za vrátnika v servise, usmial sa na mňa a dal mi adresu mechanika:

„To je túlavá krv, s tým si budeš rozumieť,“ žmurkol, zohnal auto, ktoré ma k mechanikovi na druhý koniec mesta odviezlo. Práve pred hodinou došiel z dovolen-ky z Bulharska. Všetko prebehlo ako vo sne. Povedal: „To znám!“ vyhľadal ložisko, odviezol ma k autu, opravil koleso a nechal pozdravovať bratislavských trampov. Ne-zobral ani kačku. S fantastickým pocitom, že všetci ľudia sú dobrí, sme dorazili do-mov. Nechal som mu zahrať v Zákrute a posielal novoročné pozdravy. Zbytok cesty moji hajzlíci ani necekli. Šetrili sa na pondelok, ale nemali nárok. 

Skončilo to happy endom. Všetko som stihol, nikomu nechýbal, dokonca deň dovolenky ušetrený. A to mi prorokovali koniec sveta. Musím v osade môjho podve-domia zaviesť poriadok. Ale ako na to? Dokázal to už niekto? Má to význam? Budem to potom ešte ja? Hodne otázok naraz. Už mám z toho hlavu ako kôň!

Brázda pokroku

Bez mučenia sa priznávam, že v nasledujúcom príbehu dej občas posunula moja fantázia. Ja môžem, som trpaslík sadrový, nie duševný. Na jednom sa ale určite zhod-neme, že s osadníkmi T.O. VYSOKÁ bola vždy sranda.

Tento spis zaznamenáva činy nášho kamaráta, lebo si neželáme, aby ich pohl-tilo prepadlisko dejín.

Obdivujem ľudí, ktorí problémy riešia nekonvenčným spôsobom. Vždy ma zauj-me, ak sa niekto škrabe pravou rukou za ľavým uchom. Nemusí to byť pohodlné, no on to podstúpi. Celý život robíme všetko tak, ako sa od nás očakáva, takže nežijeme, len napĺňame očakávania. Okrádame sa o radosť, euforické pocity vynálezcov.

„Pred dvoma rokmi som musel strážiť doma mladších súrodencov,“ prehovoril Mižu. Čučali sme na búde von oknom na záľahu snehu a odháňali nudu. 

„Tiež padal sneh, decká mali zapálené hrdlá a boli primerane mrzuté. Otvoril som ok-no, zhrnul sneh, urobil krásne gule, dal ich do zmrzlinových pohárov, posypal Gran-kom a zavládlo nadšenie. Sestríčka si pridala lekvár, bratovi stačil prídavok. Zázrak prišiel ráno. Decká boli zdravé. Horšie bolo vysvetľovanie rodičom, prečo sa im pri snežení rozžiarujú očká a vykrikujú, že padá zmrzlina.“

Vzhľadom na to, že drevo sme mali pripravené, myši vychytané, tak riešime kľúčové problémy spoločnosti: či Fidel Castro prežije rok dvetisíc, či porazíme Rusov na majstrovstvách. Spomenul som film -Báječní muži na lietajúcich strojoch,- na kto-rom sme boli s Martou cez týždeň. Samozrejme všetci ho už videli, tak sa rozprúdila debata. Fascinovalo nás, koľkokrát si natĺkli kokos a s ešte väčšou zaťatosťou opäť vzlietli na tých chatrných lietadielkach. Keby uznali, čo tvrdila cirkev a podobné au-tority, že lietanie je pre vtákov, asi by sme prišli o hodne srandy. 

Turčin zvaný Hurec si spomenul na jednu nemú grotesku: „Policajti naháňali zlodeja lesom, hore kopcom. Všade plno snehu, on ťahal sane, na ktorých mal ukrad-nuté vrece. Zabáral sa, už ho dobiehali, však prišiel na kraj lesa, hneď tam bol vrchol kopca, sadol na sane a zmizol im do údolia. Každý normálny by nechal sane, keď ho dobiehajú, a utekal by rýchlejšie. On sa zaťal a vyšlo to.“

Potom sme do čaju priliali trochu rumu na uvoľnenie mysle a ľup ho, myšlien-ka. -Načo máme vláčiť uesky na chrbte, keď ich môžeme ťahať na sánkach? Dole kopcom sa zvezieme, hore sa menej zapotíme. Samozrejme lenivejšie exempláre na-vrhli ťahanie záprahu psami, však sme mestské ksichty a chov psa na sídlisku  pova-žujeme za týranie zvery, i majiteľa. Začali sme ladiť, hrať a nápad zapadol snehom.

Budúci piatok nás Vladenko v Rači čakal s prvým prototypom sánkobaťohu. Bol to nosič prerobený na sane. Nadšene sme vyhadzovali čapice, ako keď v starom filme sovietski robotníci splnili plán. Problémy nastali, až sme opustili chodníky s udu-paným snehom. Sane sa zabárali. O týždeň mal na sklzniciach namontované krátke ly-že. Paráda. To už sme všetci zháňali staré lyže. Konštrukciu nám kamarát pozvaroval. Pridali sme pár zlepšováčikov, trochu molitanu. Nasledoval výcvik, ktorý sme vycibrili až po dokonalé zabrzdenie pred krčmou v Rači, kde končil zjazd z kopca. Našu fra-jerinu ukončil jarný odmäk. Kajúcne sme sane odložili do pivníc.

Tu by to bežný svetoobčan zabalil. Ďalší piatok nás pred račianskou krčmou čakal Vladenko s vylepšeným nosičom. Určite si pamätáte na kolečkové korčule, kto-ré si našinci nosili z NDR. Noha aj s topánkou sa do nich nasunula, zapol sa remienok a tra dá... Tak tento zázrak techniky kamarát zabavil sestre, primontoval na nosič, z ktorého odmontoval lyže a hotovo... Čapice sme nevyhadzovali, lebo bolo teplo a ostali doma. Škoda, mohli sa vyluftovať. Po rovine, aj hore kopcom, to šlapalo vý-borne. Dolu kopcom ho nosič na kolečkách predbiehal. Sadol si na neho a to nemal ro-biť. S ťažko ovládateľným povozom nám predviedol ukážku rozorávania celiny pre-chádzajúcu do hĺbkového geologického prieskumu a skončil, za veľkého potlesku,  v priekope. 

Tu naše nadšenie skončilo, nie však obdiv ku kamarátovi, ktorý na oltár pokro-ku. položil krvavú dlaň, staticky narušený raťafák s cestným lišajom, boľavý lakeť a koleno. Športu zdar! Zjazdom obzvlášť!

Ako šerif mám veľké právomoci, však Nobelovu cenu neudeľujem. Aby snaha kamaráta nezapadla prachom, ďalší víkend sme na mieste činu osadili malý kríž s ta-buľkou: „SEBAVEDOMIE šerifa T.O. VYSOKÁ,“ a tešili sa na chechtavé tryzny. Pravdepodobne Vlado je veľmi skromný a nechcel, aby sa deti v škole o ňom učili, le-bo kríž rýchlo zmizol.

Ak si niekto myslí, že všetko nebolo presne tak, ako to popisujem, možno má pravdu.

Diabol v zelených trenkách
Raz sa u nás zastavil. Slniečko pražilo až ozónová diera bola z toho deravá. Uesku mal na chrbte celú prepotenú. Tak sa odstrojil a stál pred Martinom a Peťkom v celej svojej paráde, teda v zelených vojenských trenkách spustených na pol žrdi a vyťahanom tričku, ktoré cestou asi žuvalo osadenstvo miestneho kravína. Niekedy nosil aj natrhnutý model, vraj sa o neho baby cestou pobili. Ku kompletnej kráse mu chýbali len povestné vietnamské tichošľapky, tie však vždy zásadne vytiahol až na o-sadnom fleku. Marta mu zachránila život, aspoň tak tvrdil, keď mu naliala z toho le-žiaka, čo stál v ľadničke. Hneď sa rozbehol. Teda jeho klapačka. Žmurkol na Martina, povedal: „Oné! Neni tu?“ a ostražito sa obzrel dokola. Chlapci sa pozreli na seba a už sa šúľali od smiechu. Vedel, že budú dobrí poslucháči.

„U nás na osade sa tak pýtame, či niekto nevidel klakanicu lekvárovú. Vy ju ne-poznáte? Ona je strašne ješitná. Ak začuje svoje meno, pribehne z akejkoľvek diaľky a už sa jej nezbavíš. Jej Marta, ešte som ti nepovedal, aká si krásna, keď nesieš v ru-kách tie orosené fľašky. Dokonca ti aj s plavkami farebne ladia.“

Marta pochopila, veď nebol u nás prvýkrát.

„Aj s tým otvarákom ti to sluší. Chlapci, čapice dole!“ prihovoril sa pivovým fľaškám. „Ale začnem od začiatku. Od rána mám smoliarsky deň. Krátili mi prémie. Vraj som zle vyplnil hlásenia. Môžem ja za to, že v kancelárií majú škriatkov, ktorí im číslice poprehadzujú? Majú tam bordel a ja si to mám odniesť? Však keď ich chytím pod krk...“

Nevedel som, či myslí kolegov škriatkov, alebo kancelárnikov nadriadených. Chlapci sa nepýtali, lebo hltali každé slovo.

„Ako som na fajront cvikol kartu, už sa na mňa zavesila. Na ktorý dopravný spoj som chcel nasadnúť, práve odišiel. V našich potravinách nemali fľaškové pivo! Predstavte si to. V čase internetu, mikrovlných trúb a mobilov, nehodiace sa vyškrt-núť, nemajú pivo!? Potom na peróne mi pri bufete schovala žebradlo. Ledva som sti-hol záhorácku strelu.“ Zrazu sa postavil a zvýšeným hlasom oznámil: „Idem do Brna! Ozvěna bude mať koncert a mne sa páči tá ich –Jen prázdný nádraží na tebe dejchá samotou,“ zahučal hlasom starého barda. Naklonil sa k chlapcom a zašepkal im: „To hovorím, aby som tú mrchu oklamal,“ a dôstojne odkráčal tam, kam chodia chlapi po pár pivách.
„Tak kde sme to skončili? V Čechách na Brdoch majú čučkov. Čučia zo všet-kých kútov na trampov a snažia sa ich naučiť, aby sa spoliehali sami na seba. Majú na to špeci metódy. Zväčša im schovávajú veci, robia naschvály, ako trebárs odháňajú au-tá, keď stopujú na ceste, schovávajú turistické značky, strkajú pod nohy korene. V Karpatoch máme klakanicu lekvárovú. Objavili ju na Ondatrách, keď Čapovi zha-dzovala natretý chleba zásadne lekvárom dole. Potom sa jej nevedeli zbaviť. Čo tá im navystrájala. Opýtaj sa Martin rodičov. Nech sa tatko prizná, kto mu spravil hrču na hlave, keď išiel z Borinky. Roky sa tej potvory nevedeli zbaviť, tak ju prijali do osady, a tým ju zneškodnili. Len bezcharakterný jedinec by škodil svojim osadníkom. Marta, ešte jeden zarosenec by sa nenašiel?“

Našiel sa, kamarát predviedol povestný záklon, vypláchol päťlitrovú hubu a po-kračoval: „Minulý týždeň sme prechádzali cez Košariská a tam sa na nás asi tá mrcha nalepila. Mižu vravel, že mu nevykvasilo ryžové víno a to sa mu ešte nikdy nestalo. Turčin sa sťažoval, že mu niekto pobosoroval pec, vraj celú sádku keramiky musel vy-hodiť a dnes moja smola. Radšej rýchlo dopijem pivo, lebo keď tá mrňa si vypije, to by zle dopadlo.“
Nahodil trampský vychádzkový model a ueska dosadla na chrbát. „Marta, po-vedz Timovi, že tú studňu vyčistíme nabudúce.“ Vypäl hruď, však je nejaký šerif a dô-stojne odkráčal na camp T.O. Vysoká.

Chlapci sa chichúňali až do večera. Pred spaním pri čuraní kričali, že idú do Br-na, ale klakanica lekvárová je verná kamoška. Spokojne si hovela na ueske, ktorá ju niesla do hôr. Jej sa viac páči  –Nádraží v podaní diabla v zelených trenkách.

Nadišla chvíľa, aby som sa s Vami rozlúčil. V najlepšom treba odísť. Aspoň sa tak vraví. S Vladenkom už nebudeme na tomto svete spievať -Nádraží,- ani hľadieť do plameňov, či zrážať čapice pivovým fľaškám. Už sa túla nebeskými lesmi. Škoda, že nám tak skoro zdrhol. Bola s ním vždy veľká sranda. I pre pisálka je postava jeho typu požehnaním. Ak treba príbeh rozpohybovať, stačí tam strčiť bigšerifa a už to frčí. Snáď si tieto príbehy prečíta a možno mi aj pomáhal s ich písaním. Kto vie, ako to chodí v trampskom raji.

Tak ma napadlo. Čo poviete, pôjdu do trampského raja aj trpaslíci?
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